

## SIGUEN LOS ATAQUES DE LOS RUSOS

# Los austrohúngaros se repliegan en el frente rumano

### ATAQUES Y CONTRAATAQUES EN OCCIDENTE

#### EN EL SOMME

Hace cinco semanas, el general von Gallwitz, jefe del ejército alemán del Somme, dirigió a sus tropas una orden del día en que era dicho lo que sigue:

«En los campos del Somme se libra actualmente la batalla decisiva de la guerra. Es necesario hacer comprender a todos los oficiales y a todos los soldados que es lo que se juega nuestro país en esta lucha. Por una atención de todos los instantes y una bravura plena de abnegación se logrará que el enemigo no gane en lo sucesivo ni una pulgada de terreno. Su asalto debe romperse contra el muro de los pechos alemanes.»

El grupo de ejércitos mandado por Gallwitz es denominado *Heeresgruppe*. Gallwitz lo dividió en secciones relativamente autónomas. Desde Longueval al Somme formaban los soldados de la sección Gossler. (En agosto von Gossler fue reemplazado por von Kirbach.) La derecha de esa sección era integrada por la de von Stein, que llegaba hasta el Ancre. Al Sur del Somme se extendía la sección von Quast.

Von Gossler mandaba el 6.º Cuerpo de reserva, que fue enviado al Somme el 3 de julio. Le agregaron la 123.ª división y otras unidades de los sectores inmediatos. Después de las batallas de julio, como su línea hubiera retrocedido bastante, le sustituyeron por von Kirbach, que tiene como misión cubrir Comblès y defender, por el Noroeste, el camino de Peronne.

La batalla del Somme es tan espantosa, que los mandos no cesan de enviar fuerzas a retaguardia para que se reformen, pues en pocos días, y a veces en pocas horas, quedan desbaratadas por completo. El ejemplo de lo ocurrido a los alemanes entre Longueval y Guillemont lo demuestra de modo convincente. A comienzos de agosto guarnecía las trincheras de ese páraje el 13.º Cuerpo (de wurtembergueses). Pasada apenas la primera quincena del mes, ese Cuerpo fué relevado por las divisiones 56.ª y 111.ª. El 3 de septiembre, los francoingleses, al atacar, no chocaron con ellas, sino con otras, según comprobaron al interrogar los prisioneros, después de su triunfo. El corresponsal del *The Times* dijo que en Guinchy estaba parte de la guardia prusiana, y que en Guillemont había hannoverianos de los regimientos 73.º y 164.º (décimo Cuerpo) y hamburgueses del regimiento número 76 (novenio Cuerpo). En la granja de Mouquet hay otro regimiento de la guardia prusiana. Según todas las noticias, estas tropas escogidas han sido agrupadas totalmente en ambas orillas del Somme.

El 6 la batalla del Somme ha sido un largo duelo entre los regimientos de von Quast y los de Fayolle. Estos han procurado, avanzando por la depresión de Berny-en-Santerre, separar el ala derecha de von Quast del ala izquierda y envolver por el Sur la organización defensiva teutona de Barleux-Villers Carbonnel, arrojando a sus guarniciones contra el río. Tomaron Berny, aunque no del todo. La posición de von Quast es bastante difícil. Sin duda le habrán mandado refuerzos con toda urgencia.

La depresión de Berny-en-Santerre tiene una longitud de cinco kilómetros. Acaba en el Somme, entre los burgos de Hapincourt y Briast, delante de la confluencia del Omignon. Los germanos procurarán atajar los progresos de Falloy recurriendo a los contraataques y a los bombardeos.

*L'Echo de Paris* dice que von Gallwitz ha sido enviado a Arras y que von Below se ha encargado del frente alemán del Somme. ¿Es que Gallwitz no es amigo de Hindenburg? Sin embargo, tiene fama de buen caudillo. En Polonia y Serbia maniobró acertadamente...

#### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El del medio día.  
PARIS, 9. Al Sur del Somme nos hemos apoderado, en el curso de una operación de detalle, de un pequeño bosque al Este de Belloy-en-Santerre, y realizado nuevos progresos en las trincheras enemigas al Este de Denicourt.

Las informaciones recibidas de diversos sectores del frente del Somme están de acuerdo acerca de la importancia que han tenido las pérdidas del enemigo durante los últimos ataques. El número de cadáveres alemanes encontrados en los ramales, las trincheras y los abrigos es considerable. La cifra de prisioneros hechos en la región del Norte y al Sur del Somme, por las tropas francesas solamente, es de 7.700, entre ellos un centenar de oficiales.

En la orilla derecha del Mosa, la lucha de artillería se ha mantenido intensa, sobre todo en la región de Fleury, Vaux-Chapitre y Le Chenois.

Hacia las dos de la madrugada, los alemanes han atacado de nuevo las posiciones conquistadas por nosotros el día 6 en el bosque de Vaux-Chapitre; pero nuestros tiros de contención han inutilizado todas las tentativas del adversario.

#### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue la ofensiva.  
PETROGRADO, 9. Comunicado de la tarde.

Frente occidental.—Tras preparación de artillería, los alemanes atacaron repetidas veces a elementos nuestros que ayer ocuparon una pequeña parte de posiciones enemigas en la izquierda del Dvina, al Norte del Dvinsk, pero nuestros fuegos hicieron abortar todas sus tentativas.

Después de un violento fuego de artillería, lanzabombas y lanzaminas, el adversario atacó nuestras posiciones de la región de Velitsk, en dirección de Kovel, siendo rechazado.

En la región del Chilaya-Lypa continúa la ofensiva.

El enemigo ha puesto una encarnizada resistencia, bombardeando nuestras tropas desde sus posiciones de la orilla derecha del río, adonde hubo de retirarse ante nuestro empuje.

Frente del Cáucaso.—En el frente de Kighi-Ognot continúan muy encarnizados combates.

#### COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Los irlandeses en la toma de Guillemont.  
LONDRES, 9. (Oficial.) La característica de las operaciones de hoy ha sido el bombardeo intenso de la artillería por ambas partes.

La situación general no ha cambiado. Los regimientos irlandeses que participan en la toma de Guillemont el día 3 del corriente mostraron gran arrojo y valentía, contribuyendo no poco al éxito logrado.

Esta tarde hemos hecho estallar una mina cerca del bosque del ferrocarril, al Sur del de Ipres a Roulers.

Uno de nuestros aeroplanos dirigió ayer el fuego de la artillería sobre otro enemigo que había tomado tierra detrás de sus propias líneas, y que fué incendiado y destruido.

Fueron bombardeados por nuestros aparatos diez aeródromos enemigos, con excelentes resultados.

Hubo también numerosos combates aéreos. Un aparato enemigo fué obligado a descender.

Combates encarnizados.  
LONDRES, 9. Comunicado oficial de las doce:

«En el bosque de Foureaux hubo anoche algunos encarnizados combates cuerpo a cuerpo, tomando nosotros una trinchera alemana y haciendo prisioneros a dos oficiales y 19 bávaros. En esta operación hicimos al enemigo numerosas bajas.

Ha habido gran actividad de la artillería enemiga contra nuestro frente al Norte de Pozieres y en los alrededores de la granja de Mouquet.

En este sector atacó la Infantería con pocos efectivos, siendo fácilmente rechazada.

Un destacamento enemigo, que trató de avanzar desde Courcellette, fué detenido por nuestro fuego.

Nuestras tropas han llevado a cabo varios «raids» en las proximidades de Arras, el reducido de Hohenzollern y al Norte de Neufchateau, penetrando en las trincheras enemigas y haciéndoles algunos prisioneros y otras bajas.»

#### COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Retroceso en el frente rumano.  
VIENA, 9. Frente Este.—En el frente rumano empezó la lucha ayer por la tarde en los dos lados de la carretera Petroszev Hatszeg.

Al Oeste de Osick Bzereda tuvimos que retirar nuestras tropas a los montes Hargita, ante los ataques superiores en número del enemigo.

Tropas del general de Caballería Archiducque Carlos.—Continúan las luchas en los Cárpatos y en el Este de Galitzia, alcanzando gran intensidad, especialmente al Este de Halicz.

El enemigo renovó sus infructuosos ataques, conservando nosotros en nuestro poder todas nuestras posiciones.

Ejército del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—En el frente del litoral está bajo el fuego de la artillería enemiga el monte San Gabriele y Bondos.

En el frente del Tirol y de nuestras posiciones al Sur de Travnigolo y del valle de Fleime, al Este de Balmorbia, hicieron nuestras tropas 55 prisioneros.

Frente Sudeste.—Débiles esfuerzos enemigos, que vadearon el Vojusa; fueron retirados a la orilla Sur por sus propios destacamentos de seguridad.

#### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes franceses.

PARIS, 8. En el frente del Somme la artillería francoinglesa prosiguió el bombardeo de las posiciones alemanas del Norte y del Sur del río, de un extremo a otro del frente atacado.

Durante la noche, el enemigo renovó las poderosas reacciones de la víspera en un frente de 7 a 8 kilómetros, desde Berny a Chaulnes.

En la región de Vermandovillers fué donde acometió con más particularidad, ejecutando contraataques cuatro veces seguidas, volviendo a la carga, y se estrelló ante la resistencia inquebrantable de nuestros soldados.

Por el contrario, los combates locales nos hicieron luego progresar en el pueblo de Vermandovillers.

El día fué agitado ante Verdun, donde la batalla continúa desde hace 200 días. La noche y la mañana siguientes, los alemanes lanzaron sus tropas contra la línea de Vaux-Chapitre-Le Chenois, cuya acción triunfó parcialmente. Pudieron recuperar una de las trincheras perdidas; pero pronto fueron echados de allí nuevamente por una brillante vuelta ofensiva de nuestras tropas, que finalmente lograron aún avanzar en el Sudeste de la obra de Thiaumont.

Los alemanes, en su boletín del día 8, reconocen que en la orilla derecha del Mosa perdieron algún terreno en el Nordeste del fuerte de Souville durante los combates verificados anteaer, como resulta del informe recibido posteriormente.

Si el enemigo confiesa su último fracaso, es, pues, porque perdió toda esperanza de ver restablecerse la situación en ventaja de él.

El recuento de los prisioneros continúa.

En el Somme cogimos hoy 250, y 100 en Verdun.

Dice un corresponsal alemán.

BERNA, 9. El corresponsal de guerra del «Berliner Tageblatt» en el Somme dice con fecha 6:

«La batalla continúa rabiosa. Los franceses tratan de desarrollar sus éxitos devastando con la artillería todo el terreno que pueden. Desde luego que con esta táctica han debido disminuir grandemente sus depósitos de obuses; pero aun deben sentirse suficientemente pertrechados para arrojarlos cantidades enormes.»

Con una mezcla regular y mortificante de obuses ordinarios y de otros cargados de gases, continúan bombardeando como si quisiesen desahocar el mundo.

Delante de cada uno de sus hombres han tirado un millón de obuses, y la artillería ha preparado el camino a la infantería, camino del cual pueden ya posesionarse dando un paseo.»

Los austroalemanes a la defensiva.

LONDRES, 9. Comentando la situación general, dice *The Times* que su característica es ahora en todos los frentes el haber quedado el enemigo reducido a la defensiva, pasando la iniciativa a nuestras manos y viéndose empujados en el Este y en el Oeste, en el Isonzo como en la Transilvania y en el Cáucaso, y costándole el resistir a esa presión en todas partes grandes pérdidas, que no puede ya reponer.

#### LOS BALKANES

Las estaciones de telegrafía sin hilos.  
LONDRES, 9. Un despacho de Atenas a la Agencia Reuter dice que los aliados se han incautado de todas las instalaciones de telegrafía sin hilos de Sira, que han quedado bajo la custodia del Consulado general de aquella población.

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 9. Comunicado del ejército de Oriente.

La lucha de artillería sigue intermitente en la región del monte Velez y del lago Doiran. Las tropas serbias han ocupado después de un vivo combate una pequeña altura situada al Oeste del lago de Ostrovo.

Detención del capitán Catonlitz.

LONDRES, 9. Según el corresponsal del «Daily Chronicle» en Atenas, el capitán Catonlitz, director de los servicios técnicos del ministerio de Marina, ha sido detenido por orden de su Gobierno.

Los periódicos dicen que esta medida ha obedecido a una carta que el referido capitán ha escrito al presidente del Consejo, en la que censuraba muy violentamente la política gubernamental.

Este oficial tiene una gran reputación entre la Marina, y su arresto ha causado una profunda sensación.

#### Refuerzos para los búlgaros.

COPENHAGUE, 9. El Gobierno búlgaro, al conocer la entrada de los rusos en la región de Dobruza, pidió refuerzos a Berlín. Los alemanes enviaron tres divisiones que sacaron del frente de Verdun.

La ofensiva rumana.

LONDRES, 9. Se sabe de fuente rumana autorizada que las operaciones en el Norte siguen progresando favorablemente.

Los combates en el Dobroza se han desarrollado aproximadamente según se esperaba, y los resultados que el enemigo proclama están grandemente exagerados.

En lo que a las supuestas cantidades de prisioneros respecta, no hay sino hacer notar que, en toda la región de que se trata no había tantas tropas rumanas como el enemigo pretende haber cogido, tanto más cuanto que la retirada no fué ni mucho menos una sorpresa.

#### ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un aeroplano cae en Holanda.

LONDRES, 9. Según despachos de Amsterdam, un aeroplano alemán ha caído en territorio holandés, cerca del pueblo de Roosteren.

El oficial alemán que lo tripulaba, que ha declarado venir de Colonia, ha sido internado.

Un zeppelin cañoneado.

AMSTERDAM, 9. Un zeppelin que volaba sobre la isla de Chierommsk ha sido cañoneado por las baterías holandesas.

#### LOS ITALIANOS

Rectificación.

COLTANO, 9. Una correspondencia radiotelegráfica de Nauen ha puesto en circulación unas historias completamente ridículas sobre la vida en Venecia.

Todos los viajeros pueden comprobar personalmente lo absurdo de las pretendidas restricciones que se han impuesto para impedir la entrada en la ciudad, y las otras noticias de la misma especie que se refieren a la evacuación de Venecia por la población, ó a la desmoralización de los que han quedado en la ciudad. Pero hay algo muy serio que señalar entre esas relaciones, y es la satisfacción que parece existir entre los alemanes por los daños producidos por los bombardeos de los aviones austriacos en dos iglesias que eran al mismo tiempo templos de la fe y del arte. Hasta ahora habían tratado de hacer pasar como accidentes involuntarios de los bombardeos aéreos los daños producidos en las obras de arte y en los lugares privados.

En el aire.

El *Insbrucker* dice que un avión italiano ha lanzado dos bombas sobre Balzano, cerca de los establecimientos militares, y en seguida se elevó sobre la cima del Pustenthal, a una altura de 4.000 metros. Según los periódicos austriacos, las visitas de los aviadores italianos se repiten con frecuencia.

Los habitantes de Venecia no huyeron.

ROMA, 9. Ha sido categóricamente desmentida la noticia de que la población de Venecia fuese en su mayor parte abandonada por sus habitantes a causa de las incursiones de aeroplanos enemigos.

Los habitantes de Venecia dieron, por el contrario, pruebas de una gran sangre fría ante los *raids* aéreos del adversario, los cuales han deteriorado, por desdicha, algunos preciosos monumentos, tales como las iglesias de los Scalzi, de Santa María Formosa y de San Pietro di Castello, mas por fortuna causaron contadas víctimas.

#### LOS RUSOS

Fuga del general Kornioff.

PETROGRADO, 9. El general Kornioff, que mandaba la 48.ª división rusa, ha logrado escapar de un campo de concentración austriaco en donde se encontraba prisionero, y ha llegado a Bucarest.

Hasta lograr su intento hubo de marchar durante un mes a través de Hungría, andando durante la noche y pasando hasta varios días sin poder comer.

La Policía húngara, prevenida de su evasión, anunció que otorgaría una buena recompensa a quien lograra capturarlo.

Efectos de los éxitos rusos.

PETROGRADO, 9. A consecuencia de los últimos éxitos rusos, el frente del ejército del general Rothmer ha sido definitivamente obligado a repliegarse al Norte, teniendo como base de retaguardia, no los Cárpatos, sino Lyoff (Lemberg).

Todas las fuerzas austroalemanas que operaban en la región de Maliez son desbordadas actualmente bajo un ángulo recto.

#### CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Las peripecias de una batalla diplomática.

A fines del año 1914, cuando todavía, para el público, Italia era un enigma en la guerra, presentose en Roma una Delegación rumana, de la que formaba parte el famoso clérigo húngaro Lucaciu.

Lucaciu es el tipo frecuente en Europa, el tipo, perfectamente clasificado ya en la fauna política internacional, de irredentista. Lucaciu es un sacerdote católico, apóstolico y romano, y a la par, ó quizá por consecuencia, un irredentista rumano de Hungría.

Hace ya dos decenas de años Lucaciu representaba en el Parlamento húngaro a una comarca transilvana, y en cierta visita del Emperador Francisco José a Budapest osó presentar al Soberano un memorandum con las quejas de la población rumana de Transilvania. Lucaciu pasó de la presencia del Emperador a la soledad de una prisión. (Siempre bajo el sol de Austria la sombra de Silvio Pellico). Y a los tres años salió de la prisión y pasó a presencia de la Santa Sede, donde tuvo que defenderse de las denuncias é intrigas del clero austriaco.

Declarada la guerra actual, Lucaciu huye de Hungría, se refugia en Bucarest y aparece, como he dicho, en Roma, a fines de 1914, en la Delegación rumana que viene a Occidente para contar los celestinos rumanos del húngaro conde de Tisza.

Porque este jefe de Gobierno es un valentón y un empedernido jugador de diplomacia, y no ha dudado, desde que Europa empezó a crepitar con las guerras balkánicas, en extender la baraja de las reivindicaciones rumanas dentro de Hungría. Si el lector está al tanto de la marcha diplomática de Europa, recordará al punto que las guerras balkánicas, cuando querían arreglarse con un tratado en Londres, se arreglaron con un tratado en Bucarest como consecuencia de la acción rumana de última hora contra los búlgaros. Esto, indirectamente, venía a ser una derrota de los aliados del Triple Acuerdo, de los que llamamos ahora, sin más, aliados.

Las negociaciones del conde de Tisza con el Comité Nacional rumano duraron desde el año 1912, un año y cuatro meses. Pero viendo el Comité rumano que el conde de Tisza no jugaba limpio, expuso sus aspiraciones públicamente en un manifiesto concreto que abarcara todos los puntos capitales de la vida nacional de un pueblo. El conde de Tisza hizo, respecto al caso, declaraciones en el Parlamento de Budapest, declaraciones diplomáticas y parlamentarias, es decir, doblemente ambiguas... Y fué pasando el tiempo, y estalló la guerra actual, y el conde de Tisza recogió el hilo de su comunicación con el Comité Nacional rumano y hasta envió emisarios a Rumania. Si Rumania iba contra Rusia a buscar la redención por la otra parte, por la Besarabia, los rumanos de Transilvania, según el conde de Tisza, obtendrían su lengua, su libertad de Administración y de Justicia, etc., sus aspiraciones, en fin, que en el mínimo son como las catalanas. Pero de pronto, ¡oh decepción del nacionalismo!, el conde magiar de Tisza, en otros campos políticos donde no se acordaba—ó sí se acordaba—de los rumanos, comete la imprudencia de confesar que el resultado de la guerra debe ser la constitución de un fuerte Estado magiar con una nacionalidad sola y más extensa que el presente... Por una de esas tragedias nacionales, tan repetidas en la Historia, los primeros triunfos germanos se les subieron a los húngaros a la cabeza. Sin duda el conde de Tisza, un momento ofuscado, creyó que el vencedor de Charleroi era un magiar.

Los tratos entre los aliados y Rumania empezaron en enero de 1915, cuatro meses antes de entrar Italia en guerra. Italia no se había pasado aún, públicamente, al Triple Acuerdo para hacerle Cuadruple. Sin embargo, estaba ya con los aliados, contra Austria.

De las anteriores relaciones entre Rumania é Italia sólo he de decir que tenían la marca del personaje que proyecta más perplejidad, del más misterioso y sugestivo entre todos los diplomáticos del drama europeo: ha muerto sin ver adónde van las fuentes de sangre—esas fuentes que hacen correr los diplomáticos como en una fiesta de jardín.—Me refiero al marqués de San Giuliano, ministro de Italia, creador de Albania, conquistador diplomático del Dodecanesio y caudillo político de Italia en Oriente. ¿Hasta qué punto de finura é italiano ha comprendido que sus intereses y el tedesco, tan unidos continentalmente, no podían ir del brazo al llegar a la orilla del mar? Ahora los estamos viendo: cuando para los tedescos va a cerrarse la claraboya de Oriente, la política de Italia llega al punto económico en que se desprende de Alemania...

Italia, en cambio, con España quizá hubiera ido a una política marítima, puesto que nosotros no buscaríamos batallas en el Mediterráneo, sino que, en taparrabos ciertamente, nos estamos bañando ya. Por esto, acaso, cruzado antes de entrar Italia en guerra...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

rra, se habló de una alianza italo-rumana, hubo críticas, y hubo quien vio en esa alianza una cojera: faltaba España, faltaba Portugal. Volvió, pálido, el sueño ambicioso de Víctor Manuel y de Prím, que trajeron a reinar en España a D. Amadeo, mientras en Portugal la Princesa María Pía de Saboya era la Reina del Rey Luis.

Se ha dicho que Italia, antes de entrar en guerra, hizo algunas exploraciones en el ánimo español. Si fueron ciertas, la Historia juzgará implacable a nuestros gobernantes, que las desaprovecharon. Los españoles de hoy no tenemos derecho a juzgarlos por ellos, pues hemos estado, ante la guerra, más ausentes que nuestra representación. A la nación española de estos días, la Historia la tendrá por una nación fantasma. ¡Y si, al menos, hubiéramos una personalidad de esta ausencia nacional!

El resultado ha sido que Italia, certera y sagaz, en contra de sus políticos, de sus clases bajas, al impulso solo de los intelectuales, caso único, estupendo, se lanzó a la guerra. Y lo más curioso es que esos intelectuales italianos son de todos los de Europa los que más han estado por encima de la guerra, los que han interrumpido menos su vida. Quizá por ello, porque han visto la guerra de un modo real, como un hecho, y no de la manera apocalíptica, desproporcionada, de los que la ven capaz de cambiar todo, incluso la manera de afearse, quizá por la clara limitación con que han visto la guerra han arrastrado así al país... El primer intelectual italiano de algún renombre, muerto en los campos de batalla, fué Renato Serra. Alrededor de él se ha hecho una aureola parecida a la que se ha hecho en Francia, por ejemplo, alrededor de Pégny, el heroico literato francés. Es decir, parecida no; porque Renato Serra ha escrito, ya estallada la guerra europea y antes de entrar en ella Italia, unas páginas—*Esame di coscienza di un letterato*—, que no son heroicas, sino sensatas, contra la guerra, pero de buen humor, como un hombre sensato no puede tomar en serio echarse un nudo al cuello todos los días con la corbata. Y, sin embargo, usa corbata.

La entrada de Italia en guerra dejó a Rumania en brazos de los aliados. (España siguió sola.) Los aliados empezaban reconociendo a Rumania sus legítimas aspiraciones en Transilvania y en Bukovina. Las gestiones diplomáticas comenzadas con tan buen augurio, encontraron en su proceso graves dificultades. Las reivindicaciones rumanas, exactamente, no se concretan a Transilvania, ni siquiera a Transilvania y a Bukovina: abarcan también el Banato de Tamesvar, Crisshana y Maramaros; en suma, todo lo que ellas llaman Rumania transcarpática, ó sea 148.299 kilómetros cuadrados. Habitan esta tierra cuatro millones de rumanos y otros cuatro millones de húngaros, yugoslavos y alemanes (puestos en orden de población). Como es natural, los aliados no podían perjudicar la reivindicación yugoslava de los serbios. Y los rusos se resistían á que dentro de la Bukovina rumana entrara la capital, Czernowitz. (Ahora comprenderá mejor el lector por qué esta región y esta plaza figuraban en uno de los primeros números del programa de la ofensiva rusa.)

Pero entonces los rusos se retiraban. El ataque germano-alemano contra Serbia estaba en preparación. Era el momento dramático de los Balcanes. Grecia no cumplía el pacto de Bucarest. El sacrificio de Serbia resultaba imminente. Y á la deslealtad búlgara y al apocamiento griego era en Bucarest donde se les podía encontrar lenitivo. Rusia, por salvar á Serbia, renunciaba á la Bukovina con Czernowitz y todo. Y en aquel momento, por la voz de Francia, sonó durante esta guerra el primer grito genial de los aliados en Oriente: á la vista de Serbia, sin remedio abatida, los aliados hicieron en Bucarest un férvido voto de afirmación serbia y defendieron los intereses yugoslavos. Bratjanu, el impasible jefe del Gobierno de Rumania, si alguna vez se inmutó en esta batalla diplomática, fué en el momento aquel. Por encima de Bulgaria, enemiga de Rumania y de Grecia, le miraban los ojos, de larga vista, de Venizelos. Briand, en París, tenía, pues, buenas razones para defender su decisión de mante-

nerse en Salónica. La campaña germanofóbica comercial, periodística y cuartelera se desató en Rumania, como en Grecia; pero la censura francesa no dejaba pasar ningún ataque serio contra los rumanos. Rumania, ante el «volver» de los aliados, ese «volver» que ha resonado justamente en el por ella querido Czernowitz, sólo podía ceder á los propósitos alemanes como prisionera.

Y, en efecto, es un tratado de prisionera que quiere evadirse el que tenía con los Imperios centrales para exportar sus trigo. En caso de ser éstos atacados por una nueva nación, Rumania, se ha dicho, no podía ir contra ellos. El italiano sonreía; estaba seguro de la sorpresa alemana cuando á un tiempo Italia declarase la guerra á Alemania y Rumania á Austria.

La campaña diplomática de Francia en los Balcanes es una obra maestra de audacia, por las condiciones en que se emprendió, y de precisión; es una matemática. Desprende á Italia de Alemania con el mismo movimiento que empuja á Rumania contra Austria. El mérito diplomático de Briand consiste en haber resuelto la ecuación europea, que tiene sus constantes en Occidente y en Oriente sus incógnitas.

Así, la entrada en guerra de la nación rumana se nos aparece con una importancia superior á la de su nacionalidad; se nos aparece, no ya como factor de resolución, sino como resultado. Rumania no va á la guerra, va á la victoria.

Los jefes militares pueden aprovechar mejor ó peor los nuevos frentes. Se acercará más ó menos el principio del fin. Cuando llegue este artículo al lector, es probable que ya Hindenburg haya intentado dar un golpe napoleónico atacando por el Sur á Rumania, para luego volverse contra Salónica. Sin embargo, no debe ser probable, de aquí en adelante, la existencia de una cabeza alemana capaz de pensar en que es posible infligir á los aliados un desastre militar irreparable... ¡Adiós, en definitiva, sueño alemán!

CORPUS BARGA.

2.º de septiembre.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los duques de Connaught.

POLDHU, 8. El duque y la duquesa de Connaught y la Princesa Patricia se han despedido oficialmente del Canadá en Toronto.

Cambó en el frente francés.

PARIS, 9. El diputado á Cortes por Barcelona D. Francisco Cambó, que, acompañado del Sr. Ametlla, redactor de la revista francófila *Iberia*, está haciendo actualmente una tournée por el frente francés, ha manifestado que todo cuanto vio en el frente le produjo gran entusiasmo, especialmente en las estaciones reguladoras de las formaciones sanitarias, donde pudo observar cosas interesantes.

Los serbios en Corfú.

LYON, 9. Ayer, á las tres de la tarde, llegaron á Corfú, procedentes del pueblo de Salónica, á bordo de un torpedero francés, monsieur Pachitch, Presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros; M. Milorad Drachkovitch, como ministro de Obras públicas; y el general regidor Tarzi, como ministro de la Guerra, y M. Andranicovitch, presidente de la Skuptchina.

Comentarios.

Todos los periódicos, comentando la toma de Turtukai, dicen que sólo se trata de una tentativa de intimidación moral que no puede tener ninguna influencia seria en las operaciones militares de Oriente.

Les Debats declaran: «Es extraordinariamente difícil imaginar en los momentos en que la derecha búlgara va á tener que jugar una partida muy importante contra los rusos, que la izquierda se divierta en apoderarse de una punta divergente más allá del Danubio, en las condiciones más peligrosas.

No tiene ejemplo el que un ejército se divida en dos partes en el momento en que tiene que sostener un choque terrible, y que una de sus alas vaya á distraer se haciendo una incursión en una dirección que no tiene

relación ninguna con la batalla, precisamente cuando la otra ala corre los peligros de una acción importante; esta punta sobre Bucarest está fuera del dominio de las cosas, tal como son.»

Christodoulos y Condilis.

El coronel Christodoulos ha salido de Seres al frente de dos regimientos bien equipados y bien armados, y ha conseguido llegar á Kavalla, evitando ser envuelto por los búlgaros, perdiendo solamente 15 hombres. Sufrió un ataque de ayunos.

Tan pronto llegó á Kavalla se presentó, por sorpresa, ante uno de los fuertes ocupado por los búlgaros, y les amenazó con el fuego de cuatro piezas de artillería de grueso calibre, ocupando el fuerte y negándose, con indignación, á su petición de firmar un protocolo. Ocupó igualmente un segundo fuerte en las alturas de Kavalla.

Igualmente llegó al mismo punto el capitán Condilis, cuya muerte se había anunciado, y que defendió, hasta perder el último cartucho, la fortaleza de Pheapetra.

Fué acogido como vencedor, con aclamaciones y ovaciones, después de haber sido perseguido por los búlgaros hasta diez kilómetros de la ciudad.

Los voluntarios acuden al llamamiento del Comité de Salónica, y el ejército de salvación pública se refuerza por el reclutamiento de oficiales y de voluntarios que llegan de la antigua Grecia, de Thasos, de Creta y de Mitylena.

Desertores alemanes.

AMSTERDAM, 9. Continúan franqueando desertores alemanes la frontera holandesa.

El «Nieuwe Van der Tag» cita incluso el caso de dos desertores alemanes, llegados el jueves pasado á Dinxterlo, con sus mujeres é hijos.

Nuevo empréstito francés.

PARIS, 9. El nuevo empréstito empezará á ser emitido en los primeros días de octubre. Las rentas al 5 por 100 en cantidad ilimitada y los bonos y obligaciones de la Defensa nacional podrán librar la suscripción; pero el 3 por 100 no está admitido en la conversión.

DE MADRUGADA COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Trincheras conquistadas.

PARIS, 9. Comunicado de las once de la noche:

En la región del Somme, actividad bastante grande por parte de ambas artillerías.

Mediante un combate con granadas de mano, los franceses se han apoderado de un elemento de trinchera alemana al Este de Berny. Han hecho unos 30 prisioneros.

Los alemanes, después de un violento bombardeo, han intentado recuperar las posiciones recientemente conquistadas por los franceses al Nordeste de la aldea de Berny.

El enemigo fué rechazado y sufrió considerables pérdidas.

En la región del Mosa, al Este de la aldea de Fleury, y delante de Thiaumont, las tropas francesas han asaltado durante la tarde y se han apoderado de todo un sistema de trincheras alemanas.

Se anuncia que á raíz de esta brillante operación han sido contados ya 200 prisioneros, entre los cuales hay dos oficiales, y que se han cogido dos ametralladoras.

No hay nada digno de mención en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Disminuye la intensidad de la lucha.

NAUEN, 9. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en el transcurso del día disminuyeron los ataques de infantería enemigos.

Fracasaron una operación parcial inglesa en el bosque de Fouraux y ataques nocturnos franceses contra el sector de Berny Benicourt.

Limpiamos una pequeña parte de nuestra posición, que había caído en manos del enemigo. Continúa la lucha de artillería.

Soare la orilla derecha del Mosa se reanuda la lucha al Noroeste del fuerte de Souville, y á raíz de combates que tuvieron resultado alternativo, hemos recuperado de nuevo una parte del terreno que habíamos perdido en ese lugar.

Durante la noche violento fuego por parte de ambas artillerías, desde la obra de Thiaumont hasta el bosque de Chapitre.

Grandes ataques en los Cárpatos.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera. Nada nuevo.

Ejército del general de Caballería Archiducque Carlos.—Ayer tampoco tuvieron éxito alguno los repetidos ataques rusos entre el Zlota Lipa y el Dniester.

Mediante contraataques fueron desalojados destacamentos enemigos que habían penetrado en nuestras trincheras, y en el frente de las tropas otomanas, los rusos fueron rechazados más allá de sus posiciones iniciales. Hicimos más de mil prisioneros y cogimos varias ametralladoras.

En los Cárpatos emplea el enemigo grandes contingentes contra nuestras posiciones altas al Oeste y Sudoeste de Schipoth y en Dornawatra.

Ataques fracasados.

Teatro balcánico de la guerra.—En Dobro se malograron otra vez los nuevos ataques enemigos.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques y contraataques.

ROMA, 9. Oficial.

En Vallarsa (Adigio), en la tarde del 7, después de un intenso bombardeo, un fuerte destacamento enemigo atacó nuestras posiciones entre el monte Spil y el monte Corno, y consiguieron hacer irrupción en algunas de nuestras trincheras.

Un vigoroso contraataque recuperó gran parte de ellas, causando terribles pérdidas al adversario y tomándole 20 prisioneros.

En la zona de Tofana rechazamos un ataque enemigo contra las posiciones conquistadas por nuestros alpinos el 7, en el valle de Travenances.

Sobre el resto del frente, las acciones acotumbadas de artillería, molestadas por el mal tiempo.

Nuestra artillería bombardeó la estación de Santa Lucía de Tolmino, donde estaba señalada un gran movimiento de tropas.

Durante la noche pasada, uno de nuestros dirigibles, en condiciones atmosféricas contrarias, siguiendo el ferrocarril de Duino á Trieste, vertió unos 600 kilos de explosivos sobre algunas instalaciones de ferrocarriles, destruyéndolas.

Después regresó indemne á nuestras líneas.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Alturas conquistadas.

POLDHU, 9. Petrogrado.—Parte oficial:

En el frente occidental contraatacaron las fuerzas germanoturcas en el río Raivuka, en la región de Halitz, siendo rechazadas.

En esta zona continúan los combates encarnizados.

En la zona de los Cárpatos, al Sur de Baranon (?), nuestras tropas asaltaron y se apoderaron de una serie de alturas, é hicieron más de 500 prisioneros, cogiendo además cinco ametralladoras, una batería de montaña y varios cañones que habían sido arrojados dentro de los barrancos.

Siguen los combates.

Frente del Cáucaso.—En la región de Ognot continúan los tenaces combates.

Barcazas hundidas.

En el mar Negro, nuestros torpederos bombardearon el puerto búlgaro de Baljak y hundieron 21 barcazas en las que los búlgaros estaban cargando pan.

Los hidroaviones enemigos atacaron en vano á los torpederos.

La pérdida de Turtukai.

La pérdida de Turtukai por los rumanos está ampliamente compensada por la ocupación del importante puerto húngaro del Danubio, de Orsova, que ahora se ha confirmado, y por otros éxitos en Transilvania.

Desde Petroseny, á unos 130 kilómetros al Noroeste de Orsova, los rumanos avanzan hacia Hatoszeg (?), á 10 millas de la frontera, mientras que aún más al Nordeste han obligado al enemigo á retirarse de Hargita.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

El servicio de aviación.

LONDRES, 10. El corresponsal en Londres del *Chicago Daily News* relata en su periódico la labor de la aviación inglesa diciendo que al comienzo de la guerra, la fuerza total de Inglaterra en el aire se reducia á seis escuadrillas con 80 aeroplanos activos, servidos por 250 oficiales y un millar de hombres.

En la actualidad Inglaterra cuenta las escuadrillas por docenas, los oficiales por cientos, los aparatos por millares y los mecánicos por decenas de millar.

vicio aéreo era próximamente de un millón de libras esterlinas, siendo ahora un elevado múltiplo de aquella cifra.

El total invertido hasta ahora en la aviación militar alcanza á 40 millones de libras esterlinas.

El corresponsal relata una conversación con un oficial aviador, en la que éste le dijo que al comienzo de la guerra los ingleses estaban más adelantados que los alemanes en el servicio aéreo; pero que un año más tarde, el poder organizador de los germanos les hizo adelantar ligeramente, siendo rebasados casi inmediatamente, y manteniéndose desde entonces los ingleses en el frente occidental con gran superioridad.

Los alemanes han tenido algunos pilotos geniales; pero hombre por hombre, podemos considerarnos dueños del aire.

Muchos aviadores ingleses han derribado siete ó más contrincantes sin ver publicados sus nombres.

Aerodromos bombardeados.

LONDRES, 9. (Oficial.) Los aeroplanos navales han bombardeado eficazmente los aerodromos enemigos de Chistelles Hanzens.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Conferencias de los aliados.

LONDRES, 9. Se anuncia oficialmente, que esta semana han tenido lugar en París una serie de conferencias entre los ministros de la Guerra y Municiones franceses é ingleses.

Mr. Lloyd George y Mr. Montagu llevaron consigo algunos altos empleados del ministerio de Londres y oficiales del Cuartel general de sir Douglas Haig.

Se han discutido las conclusiones que podían sacarse de las recientes operaciones y las medidas necesarias para el empleo más eficaz de los recursos militares de Francia é Inglaterra, llegándose á conclusiones satisfactorias.

Lo que dicen los prisioneros.

LONDRES, 9. El corresponsal del *Times* en el frente inglés de Francia participa que el resultado general de los combates sigue siendo favorable, costando á los alemanes muy caros sus contraataques, en los que nada ganan, mientras nosotros seguimos avanzando, no por grandes ataques, sino por pequeñas acciones locales.

En las conversaciones de los prisioneros hechos hay siempre un detalle común significativo: no podía ninguno de ellos imaginar

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

Tenia una sed abrasadora. Procuré hablar y no salieron de mi garganta mas que sonidos inarticulados. Salivé y levánteme, tras algunos ensayos infructuosos. Acerquéme á la puerta y presté oído. Los pasos de un centinela resonaban lentos sobre el suelo de un inmediato y largo pasillo.

Golpé la puerta, pero no vino nadie. Y desesperado, tendíme sobre mi lecho de paja ensangrentada, á esperar la muerte...

—Quiéren que me desangre y que me muera aquí como un perro—pensaba con más rabia que pena—. Mi fin es cuestión de horas.

Se hizo de noche. Ya no oía los pasos del centinela, y me quedé dormido.

Dormí mucho, sin duda hasta el amanecer, de un tirón. Pero mi sueño fué turbado por horribles pesadillas. Vela á D'Avignon, con la estilográfica en la

mano, queriendo obligarme á firmar. Vela al soldado persiguiéndome con el fusil. Vela la sangre. Pero aquella sangre corría por el despacho del oficial alemán y llenaba todo el pavimento, y subía luego y me llegaba al pecho, y luego á la garganta, y entraba en mi boca.

La sed me despertó. No tenía hambre, pero sí una rabiosa necesidad de beber algo frío. La lengua se me pegaba al paladar. El saliveo me era imposible. Yo he sufrido, durante mi cautiverio en Alemania, los dos tormentos, el de la sed y el del hambre. Y juro que aquél es mucho más insostenible que éste. Sobre todo cuando se está herido, como yo entonces estaba.

Arrastrándome, pues ya andar no podía, llegué á la puerta, que golpeé con pies y manos. Al cabo de un rato descorrieron el cerrojo y entró un soldado. Miróme con extrañeza. Me dijo algo que no entendí y salió, volviendo á cerrar cuidadosamente.

La puerta se abrió nuevamente. El mismo soldado dejó sobre la paja un plato con una especie de sopa fría y un trozo de pan negro.

—¡Agua! ¡Agua!—imploré en alemán, pues conocía la palabra.

Volvió al poco rato con una especie de cantarilla, llena de agua hasta la mitad.

Se la arrebaté y me la bebí toda glotonamente. Era un agua bastante turbia y de no muy buen sabor; pero me pareció pura, fresca y cristalina. Ella me volvió la vida.

Cobré fuerzas, me puse en pie y cuando el soldado se hubo ido empecé á reflexionar. Todo el cuello estaba hinchado y la herida me dolía mucho. Pero pensé que, puesto que me daban agua, pan y sopa, es que no querían que muriese aún. Decidí, pues, hacer cuanto pudiera por vivir. Y devoré el pan y la sopa.

Estuve cuatro días en aquel calabozo. Todas las mañanas un soldado me entraba mi pitanza y ya no se abría la puerta hasta el día siguiente.

Como el cuello me dolía cada vez más, temí que sobreviniese la gangrena. Y pensaba en mover un gran alboroto, en golpear las paredes, en agredir al soldado, en hacer, en suma, todo lo posible para que me sacasen de allí, cuando en la tarde del cuarto día un «feldwebel» muy brusco penetró en el calabozo, me ordenó le siguiera y me llevó á la cuadra donde estaban algunos de mis compañeros de viaje.

Le supliqué me hiciera ingresar en la enfermería. Sea que no entendiese el francés, sea que tuviera órdenes en contrario, lo cierto es que dijo: «Nein, nein», y se marchó sin volver la cabeza.

Mis compañeros me rodearon y me preguntaron qué me había sucedido durante mi ausencia. Les conté mis tristes aventuras y me felicitaron por haber escapado con vida. Uno de los franceses, que entendía de Medicina, aunque no era médico, encargóse de curarme. Fué á la enfermería y pidió hilas y tintura de yodo. Durante mes y medio me curó cada mañana. Poco á poco bajó la hinchazón del cuello. Cerróse la herida, y hoy de ella sólo conservo una imborrable cicatriz.

Apenas he hablado de nuestra instalación en Chemnitz. Voy, pues, á contar cómo vivíamos en aquel campamento de prisioneros.

Tenía el cuartel inmensas cuadras. Eran vastas galerías, divididas por tabiques de madera y fábrica, en compartimientos. Cada compartimiento, destinado primitivamente para cuatro caballos, era ocupado por diez y seis hombres.

Cuando llegamos había allí unos 4.000 prisioneros, que dormían sobre una paja casi triturada y llena de parásitos. Aquella paja era un elemento de infección de primer orden; pero no había modo de procurarse otra. El viejo capitán, á nuestras reclamaciones, contestaba que era demasiado buena para unos tunantes franceses como nosotros.

En opinión de dicho oficial, todos los

franceses eran unos apaches. No sólo lo decía. Yo creo que estaba convencido de ello.

Al poco tiempo llegaron unos mil rusos. Procedían de los Cárpatos. Algunos chapurreaban algo el francés. Nos contaron que en quince días de viaje no les habían dado de comer más que tres veces.

Hambrientos, sedientos, desharrapados, sucisimos, inspiraban á la vez compasión y repugnancia.

La comida se componía de 300 gramos de pan de salvado, de un color gris oscuro, de café con azúcar ó miel y de un plato de un bodrio indefinible, cuyo recuerdo me revuelve todavía el estómago. Era una mezcla de arroz, patatas semipodridas, trozos de zanahorias y pescado. Pero lo más particular era que dentro de esos pedazos de zanahoria—muy grandes—encontrábamos terrones de azúcar, bigos y uvas. Ignoro cómo hacían aquello. Sólo sé que sabía muy mal, que era un pisto horrible, no sólo por la mala calidad de los comestibles de que constaba, sino por el modo de aderezar el guiso. ¿Con qué diablos de sebo estaba cocido aquello? No lo he podido averiguar jamás.

Los que tenían dinero comían en la ca-

VALENTIN TORRAS

(Se continuará.)

que pudiéramos continuar la ofensiva durante tanto tiempo.

Extensión del bombardeo. CARNARVON, 10. El corresponsal en París del Daily Express comunica con fecha 9 de septiembre que el violento bombardeo efectuado por los aliados en varios sectores al Norte del Somme se ha extendido al Sur del río.

De una extremidad á la otra del frente, el cañoneo ha alcanzado un grado de violencia desconocido hasta ahora.

Los oficiales que regresan del frente del Somme manifiestan que á medida que se desarrolla la batalla aumenta la intensidad del bombardeo aliado.

En un frente de cerca de 50 kilómetros, los cañones anglofranceses arrojan proyectiles sobre el enemigo y disparan día y noche sin interrupción; las líneas alemanas se hallan ocultas detrás de densas nubes de polvo y humo.

A ratos se oye un estampido aún más fuerte que el estallido de los proyectiles; es un depósito de municiones del enemigo, que vuela alcanzado por el fuego de nuestra artillería de gran alcance.

Durante las últimas cuarenta y ocho horas, nuestros aviadores han verificado con gran audacia varias expediciones de reconocimiento y han dirigido con absoluta exactitud el fuego de nuestra artillería.

Al propio tiempo han impedido que los aviadores alemanes volasen encima de nuestras líneas, y han obligado á quedarse en tierra á los globos cautivos del adversario.

Durante la última noche, nuestros cañones han continuado su estrepitoso bombardeo, concentrando su fuego sobre las trincheras alemanas á tal punto, que parecían ríos de fuego.

Dicen los periódicos.

CARNARVON, 10. El Daily Mail, de Londres, dice que la caída próxima de Combes obligará probablemente á los alemanes á retirarse de Bapaume al Norte y de Chaulnes y de Roye, ambos importantes enlaces ferroviarios al Sur.

Este sería un golpe como nunca ha recibido el enemigo en Occidente.

El Excelsior, de París, dice que la caída de Chaulnes tendría por consecuencia inevitable el forzar á la línea alemana entre Peronne y Roye á retirarse aún más atrás.

LOS RUSOS

¿Han tomado Negotin?

ATENAS, 9. Se dice que los rusos han tomado Negotin y que otra columna amenaza Vichni.

FUERA DE EUROPA

Intento de levantamiento.

LONDRES, 9. Comunican por telégrafo del África del Sur que el general Dewet ha depuesto como testigo en el proceso contra dos personas acusadas de tratar de organizar un levantamiento.

Bombardo de Mazar.

CARNARVON, 10. El ministerio de la Guerra anuncia que, según noticias de Egipto, recibidas fecha 8, nuestros aeroplanos bombardearon de nuevo con éxito el Mazar. De veinte bombas que se lanzaron, se pudo observar que once causaron estragos.

LOS ITALIANOS

Evacuación de Rovereto.

CARNARVON, 10. ROMA. Las autoridades militares austriacas han ordenado que todas las personas del elemento civil evacuen Rovereto, en el Trentino.

El bombardeo que ejecutan los nuevos cañones italianos de gran calibre dificultan de gran manera la defensa de la ciudad.

Parte de la población ha sido internada, y otra parte, incluyendo mujeres y niños, ha huido.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Un libelo.

GINEBRA, 9. La Gaceta de Lausanne publica un libelo que se ha recibido indirectamente de Alemania.

Este libelo, publicado en papel colorado, ha debido ver la luz en junio último.

He aquí sus partes principales: «Lo que debía ocurrir, ocurrió: el hambre... en Leipzig, Berlín, Charlotenbur, Brunswick, Magdeburg, Coblenz, Osnabruck y otros.

Al tumulto de la muchedumbre hambrienta ante las tiendas de comestibles, al clamoreo hambriento de las masas, el Gobierno contesta con el estado de guerra, el sable de los agentes de Policía y patrullas militares.

El Canciller imputa á Inglaterra el crimen de matar de hambre á Alemania.

Sin embargo, el Gobierno alemán hubiera debido saber que así resultaría; la guerra contra Francia, Rusia é Inglaterra debía necesariamente arrastrar al bloque.

El crimen es la guerra, el exterminio de los pueblos, y el bloque es sólo la consecuencia de ese crimen.

Masas de enemigos nos han cercado. ¿Por qué hemos hecho una política que debía conducirnos al cerco?

Toda política imperialista es un crimen; pero el Gobierno alemán ha provocado á los demás hasta entrar con todos en conflicto, hasta hacer estallar la guerra mundial, conservando para él sólo el cadáver austriaco y una Turquía irremediablemente en quiebra.

Nos han dicho que de Turquía vamos á recibir toda clase de víveres por los Balcanes.

¿Cómo hará Turquía para darnos víveres, si ella misma carece de ellos y el hambre se ensañó de todas sus provincias de Europa y Asia?

También han querido deslumbrarnos con las promesas de la nueva cosecha, que, como las anteriores, caerá en manos de los acaparadores.

De los territorios invadidos nada debemos esperar, pues todo ha sido arrasado.

Los pueblos neutrales, que al principio nos han favorecido, han cerrado sus puertas, encerrando ellos mismos de lo más preciso.

Finalmente, no hay que contar con la cosecha venidera, que por falta de suficiente labor, abono y simientes, lo mismo que por la falta de manos y de ganado, ha de ser insuficiente para remediar el mal.

La cuadrilla de gobernantes, de capitalistas, de hijosdalgo y de especuladores de comestibles no sufren el hambre; por el contrario, se aprovechan de ella.

Si desde el principio se hubiesen tomado todas las medidas necesarias contra el hambre y la miseria, las masas que se trataba de engañar hubiesen visto la gravedad de la situación, y el entusiasmo para la guerra se hubiese desvanecido.»

TRIBUNA LIBRE

Las Instituciones políticas después de la guerra europea

Se trajo á la Prensa la cuestión de las derivaciones de la actual guerra. Los escritores que se apuran á darla por concluida proyectan de modos distintos el epílogo.

A mi juicio, no es posible vaticinar ni en cuanto al epílogo ni siquiera en cuanto á lo inmediato, ó sea á las consecuencias de estas atroces ofensivas: sólo se puede estudiar lo que se refiere á instituciones políticas, que deben ser sustituidas ó modificadas, dando por sentado que es á las existentes á las que hay que atribuir las causas de este horrible cataclismo de la humanidad, en el cual ha sucumbido ya la mayoría de los más óptimos seres humanos.

El cambio de instituciones después de terminada la guerra ó antes, con el objeto de impedir su repetición, ha de responder á sanear el ambiente político, á evitar la ligereza con que se dictan leyes y constituciones sin responsabilidad y á la falta de competencia con que se administran los intereses de los Estados.

Falta la lógica en las actuales instituciones para generar el poder de legislar, dentro del sistema representativo, el cual, casi universalmente adoptado, va pasando á través de las edades como sistema fundamental, producido por sabios cerebros.

Tienen graves defectos las instituciones generadoras de los otros Poderes del Estado; pero hoy me ocuparé solamente del Poder legislativo, de su generación y de sus consecuencias.

Se atribuye el derecho de gobernar los Estados á la razón pública de cada uno de ellos, y se busca este indispensable elemento en las opiniones de los electores, y éstos, aun en la totalidad de los partidos de un Estado, no son una mayoría de los habitantes; pero si se descompone el número de electores por partidos y se busca la razón pública en los electores del partido gobernante, como sucede en la práctica, resulta un engaño atribuir á la razón pública, en presencia de este dato, el Gobierno de los Estados.

Entrando en otro género de consideraciones, la razón pública de un Estado no ha de buscarse entre las personas sin instrucción para emitir juicio fundado al respecto, sino entre las más instruidas, entre los sabios, que son los únicos que pueden opinar al respecto, ó sea constituir esa razón pública, los únicos que podrían dirigir con acierto el Estado.

Veamos ahora lo que ocurre con el sistema representativo: los electores no pueden prever los asuntos que han de discutirse en las sesiones del Parlamento, y aunque fuese posible esa previsión, no podrían esos generadores incompetentes instruir á sus representantes. Aun en el caso de generadores ó electores de excepcional competencia, no sería posible, en el límite de las instrucciones, que transmitiesen su ciencia, en el breve término comprendido entre la elección y la instalación del Parlamento: aun sería más difícil esta transmisión en los casos de asuntos imprevistos, como los que surgen de improviso durante las sesiones. Por otra parte, los electores no tienen capacidad para conocer la instrucción de sus candidatos. De estas circunstancias resulta que no hay la plena seguridad de que sean idóneos los elegidos, por falta de capacidad, para conocer, en los electores, los cuales, lógicamente, producen frutos análogos á su condición.

El Parlamento no es una Academia de sabios enciclopédicos, ni es una corporación técnica que resuelve concienzudamente los problemas que se le someten. No procede de las Facultades universitarias ni de los Ateneos; procede de una elección, que si fuera genuina sería popular, es decir, de gente ignara en su mayoría. Si investigamos la verdadera fuente de su procedencia, no la encontraremos en el pueblo, sino en los antros de la política electoral, que son la negación de lo genuino, de la verdad y de la moral. Para la cuestión institucional debo adoptar la ficción que se presenta como verdad institucional, es decir, que los representantes surgen de los comicios. Ahora bien, el conocimiento de que los candidatos á representantes son competentes depende de la competencia de las personas que forman la fuente de origen.

Adviértase que por las más antiguas instituciones llegamos al conocimiento de que los Cuerpos colaboradores de los gobernantes se elegían entre los más sabios de la tierra; así los judíos, así los griegos, así los españoles, y así hasta llegar á los Witenagemots de los sajones, á cuya institución atribuyen algunos autores el origen del Parlamento.

Si estudiamos la filosofía que surge de la creación de este sistema representativo, encontramos que se da representación y se lleva al Parlamento la expresión del pensamiento y voluntad de multitudes de hombres que carecen, más ó menos absolutamente, de pensamiento y de voluntad política respecto á las disposiciones gubernativas. Culpa es de los Gobiernos, que no educan; pero ese es el hecho. Esos seres no pueden tener representa-

# ¡NERVIOSOS!

## ASI NO ES POSIBLE LA VIDA

Según avanza la Humanidad por el camino de la vida, está sometida á una serie de disgustos y contrariedades que producen por sí solos en los individuos desequilibrios nerviosos, y como consecuencia, gran pérdida de fuerzas y energías, que es necesario reponer á todo trance si no se quiere llegar á un estado lastimoso y á veces desesperado; esto sin contar con otros agentes que dan gran contingente de enfermos nerviosos, como son el alcohol, la lucha por la existencia, el trabajo cerebral y, en general, toda clase de excesos, que producen gran desgaste de fósforo en su cerebro, eliminado por la orina bajo la forma de fosfatos alcalinos, y como resultado, debilidad general, abatimiento y dispesia.

Este desequilibrio nervioso trae consigo gran irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro, médula y estómago, tan íntimamente relacionados, que no es posible la impresión en uno de ellos sin que repercute en los otros dos.

Esta irritabilidad es cada vez más intensa (si no se la contiene), hasta llegar al desequilibrio cerebral; en este estado, el individuo se hace inepto para el trabajo, la digestión es penosísima, el vientre perezoso por lo general; algunas veces diarrea, espermatorrea frecuente ó insomnio, agotamiento de fuerzas, y la vida se hace imposible, pues el individuo se encuentra impotente para todo, hasta para vivir en sociedad.

El vulgo califica á estos enfermos de locos; pero ni lo son, ni nadie sabe la distancia que les separa de ellos; sus rarezas y extravagancias dependen de la misma enfermedad, y no desaparecen hasta que se calma su irritabilidad cerebral, sensible á toda impresión, por pequeña que sea, y una vez curada esta irritabilidad, estos individuos discurren y emprenden sus negocios y su nueva vida lo mismo que antes de ponerse enfermos.

La Neurastenia tiene una marcha regular; se desarrolla fácilmente si se abandona.

Con la mayor frecuencia empieza por el cerebro; atormenta este órgano cierto tiempo, y pasa luego al estómago; éste sufre á su vez, se calma, y el intestino grueso se afecta; la constipación, la diarrea, las hemorragias son su consecuencia; los fenómenos intestinales disminuyen á su vez, y todo el sistema nervioso acusa de nuevo su perturbación.

Tanto los enfermos que se quejan del estómago como los que sufren de los intestinos, si no tienen diarrea, son muy estreñidos; el esfínter se contrae de tal manera, que el enfermo no puede obrar sino con muchos esfuerzos, saliendo el excremento en bolas en vez de hacerlo en cilindro, como es lo normal. El paciente se desespera, y esta operación es su preocupación constante; hace uso de refrescantes, purgantes, etc.; pero ni unos ni otros tienen eficacia alguna, agrandándose su situación por irritación del centro nervioso, y no se calma á pesar de que también haga uso de lavativas.

Nada como el Nervional Mon para evitar lleguen estos casos.

Tomado el Nervional Mon, entona de tal manera el sistema nervioso, que, además de devolver el apetito y sueño, facilita la digestión y regulariza el vientre diariamente, pre-ocupación continua de estos enfermos, evitando el uso de lavativas.

Para estos diferentes estados nerviosos se recomienda la electricidad, paseos largos, duchas frías; no falta quien recomienda los medicamentos excitantes. Nada más absurdo: los enfermos nerviosos sólo se curan por medios suaves, tónicos y calmantes. Estos medios suaves hay que emplear lo mismo en la vida íntima que en el método curativo.

Sólo al estómago, ó, mejor dicho, al plexo solar, centro nervioso del estómago, es donde hay que aplicar el tratamiento para que el enfermo cure de estas diversas enfermedades.

Al hombre casado que tiene serios deberes contraídos; Al soltero que ve marchita la flor de su vida; Al hombre de negocios que ve agotada la fuente de sus ideas comerciales;

A la débil y triste mujer que se halla acobardada en su casa, sin encontrar ningún aliciente en sus paseos; A todos estos seres desgraciados aconsejo mi tratamiento con el Nervional si quieren obtener una completa curación. No mido el tiempo; sólo prometo días más felices que los de la vida pasada.

Don Mariano Glibert, Puerta Cerrada, 3, Madrid, Pade- cía de mareos, vértigos, debilidad nerviosa, vientre perezoso; curado con cinco cajas del Nervional Mon en poco más de un mes.

Don Valerio Labari, de Roncal (Navarra), padecía de mareos; ataques nerviosos casi privaron del conocimiento, mucha debilidad y abatimiento; curado en poco tiempo con el Nervional y tratamiento.

No dejarse sorprender por otros similares que han copiado estas doctrinas del NERVIONAL MON. Son falsificados los ejemplares que no tienen la marca del ramo.

Madrid: Fuencarral, 42. Monreal; Gayoso, Arenal, 2 y centros.—Barcelona: Andreu, Uriach y Vidal y Rivas.—Sevilla: El Globo y Laraña, 4.—Bilbao: Barandiarán.—Santander: Ontañón.—Coruña: Villar.—Murcia: Seiquer.—Málaga: Cafarena.—Cinco pesetas caja.—Consultad dudas al autor: Monreal, Fuencarral, 42. Por mayor, Martín y Durán, P. Martín y Casas.

ción en los Parlamentos, porque no saben lo que quieren, ni saben lo que les conviene en cuanto á la dirección del Estado en la resolución de los problemas que, directa ó indirectamente, les afectan. Ha llegado, á mi juicio, la hora de terminar con las ficciones de este sistema, que nos condujo al desastre europeo. No es lógico que apliquemos al gobierno de los Estados un sistema que tiene tales anomalías, que da participación en las más altas funciones del Estado á los ignoros. Una sola es la representación que corresponde llevar al Parlamento: esa es la representación de la ciencia.

Hay dos grupos que protestarán: el de los políticos, que han convertido la política en una profesión socorrida que proporciona empleos, negocios, etc., y el de los socialistas, que se introducen por ese medio á la dirección del Estado.

Es conveniente consignar aquí el fenómeno de la Democracia que adopta la elección de primer grado para los representantes, y no la adopta, como era indispensable á su credo, para la elección de miembros del Poder ejecutivo y para la de miembros del Poder judicial. Si la democracia es un sistema fundamental, incontrovertible, concordante en sus secciones, repetiría las mismas condiciones y prácticas en cada sección: en la forma que elige los miembros de un Poder del Estado, debería elegir los de los otros dos Poderes. Si el sistema es bueno, si se halla la razón pública en los comicios del pueblo para designar representantes, legisladores, debe hallarse también para designar los jueces y los ministros del Poder ejecutivo. De esta manera se patentizaría la monstruosidad que entraña este sistema. El Gobierno de los Estados debe entregarse á la ciencia responsable, único medio, á mi juicio, de evitar los errores en que nos envuelven los políticos y los socialistas, que han dirigido hasta hoy, llevando, por último, á Europa, y con ella á la humanidad entera, á este desastre sin precedente; los políticos y los socialistas que se adueñaron de los Parlamentos primero y de todos los Poderes públicos después. En Grecia también hubo vagos ricos y vagos pobres que se adueñaron de puestos análogos, por la indolencia de los propietarios labradores; pero no llegaron en aquella época á causar daños de tanta consideración; adviértase que en Grecia se rendía un examen (Tocimasia) para probar la idoneidad, ante un severo Tribunal, antes de ocupar un puesto público, y se hacía declaración de bienes, y después de terminar en su desempeño, se sufría el juicio de residencia correspondiente.

La mayoría de los administradores de los negocios del Estado, que exigen los partidos y se ven obligados á nombrar los gobernantes, no serían nombrados para administrar los bienes particulares de los que intervienen en esos nombramientos. Van, gran parte de esos señores, á los altos puestos, sin preparación científica suficiente, y no la adquieren mayor en el breve tiempo que permanecen allí.

El derecho de los ignoros á que se asegure su bienestar progresivo correspondiente, no debería extenderse á representar ni á ser representantes, mientras no alcancen el nivel de instrucción que corresponde.

El canje de votos (Congreso Norteamericano y otros) que constituye en bolsas mercantiles, en las cuales se cotizan los votos de los legisladores, las antenas de los Parlamentos es uno de los principales síntomas de decadencia del sistema.

La ciencia no es una aristocracia inaccesible: todos, nobles y plebeyos, pueden obtenerla. La enseñanza gratuita debería ser pre-ocupación constitucional; es decir, irrevocable para los Parlamentos.

El sistema representativo, tal como se practica, no debe continuar. Las fuentes de la Representación no son genuinas. Los partidos políticos, lo mismo que el socialismo, están constituidos, en su mayor parte, por masas de ignoros que votan, y han monopolizado, entre ambas agrupaciones, las bancas de los Parlamentos: unos y otros hacen primar sus propios intereses sobre los intereses del Estado.

Los anarquistas protestan por tal anomalía: según ellos, los socialistas abonon la ficción del sistema representativo porque están lucrando posesionándose de la dirección del Estado y produciendo una revolución desde las cumbres: de estas circunstancias es posible que arranque la pretensión de suprimir el Estado (no el Gobierno, según Kropotkin).

En efecto, los socialistas, interesados en la Representación, cifrando en ella la salvación de sus pretensiones, son uno de los más fuertes escudos de este sistema que les dejó escalar un gran número de bancas, que se proponen aumentar en todos los Estados.

Los anarquistas, á su vez, pretenden haber hallado el remedio en una regresión á la Asamblea Nacional, institución que sería anárquica y muy difícil organizar hoy, quizá imposible, dados los progresos institucionales con los cuales tendría que engranar.

El poder de legislar para el Estado no es lógico atribuirlo á un Congreso cuyos miembros proceden de un origen ignaro (la elección popular), que necesariamente sólo produce frutos análogos á su condición.

Las consecuencias de estas prácticas viciosas las palpamos, tanto en los miembros mudos de los Congresos como en los oradores frondosos, cuya frondosidad responde, según un principio de la sabiduría española, á una vacuidad interna (ausencia de pensamiento). Las leyes IV y VI del título I, libro I, del Fuero Juzgo dicen: la primera, «El fazedor de las leyes mas deve ser de bonas costumbres que de bela fabla», etc.; y la segunda, «El fazedor de las leyes deve fablar poco é bien é non deve dar juzgo dudoso», etcétera. Pero su consecuencia más funesta es el catalismo á que nos ha conducido la participación en el Gobierno de esos legisladores, fruto del sistema representativo, en tal forma ejercido; es esta guerra atroz, que destruyó la parte más óptima de la humanidad.

Los Congresos legislativos deben estar formados por sabios, que sinteticen, concisen y clarifiquen, y no por dialécticos que esterilicen las sesiones con largos discursos, más ó menos ampulosos, más ó menos académicos, pero casi siempre impropios y vacíos de pensamientos científicos; que resuelvan los pro-



La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

blemas de mayor bienestar de los habitantes del Estado (en Roma sólo podían hablar en el Senado las personas que antes de ser senadores habían ocupado la silla curul; las otras demostraban su conformidad con uno de los oradores, pedibus eundo), y no se embañeraron en los mequinos partidismos electorales, que responden en primer término, muy frecuentemente, al enriquecimiento de algunos influyentes.

Los egoísmos y otros exclusivismos no dan óptimos frutos; el principal objeto, al cual deben aspirar todos los seres humanos, es el bienestar progresivo de la humanidad; la división en Estados, si perdura en el porvenir, debe responder solamente al principio económico de la división del trabajo. Tratándose de naciones, los egoísmos, que serán los patriotismos exagerados, perturban el régimen que debería observar el hombre en sus preferencias. Entiende generalmente que deba preferir, en primer término, á sí mismo; en segundo, á su familia; en tercero, á su nación, y en cuarto, á la humanidad. Estos conceptos, así entendidos desde ab initio, han trastornado el juicio humano, y continúan ahora en vigor como en la antigüedad. Si el hombre procediera en sentido contrario, prefiriendo, en primer término, á la humanidad; en segundo, á su nación; en tercero, á su familia, y en cuarto, á su propia persona, no se producirían entre los seres humanos los frecuentes choques que dificultan la marcha de la humanidad hacia el progreso institucional, y quizá no se encendiesen las guerras que la destruyen.

Con esta meta, el problema institucional que reforme el sistema representativo, ó sea, las fuentes de las cuales surgen sus miembros y las excesivas facultades que se les acuerdan, es el que puede dar una solución que evite conflictos de este género en lo sucesivo.

Necesariamente hay que plantear instituciones que no requieran gastos exorbitantes y que supriman el excesivo engranaje de estos Gobiernos.

Una formación lógica del sistema representativo, para evitar los excesos cometidos hasta ahora, podría obtenerse constituyendo las Universidades libres en núcleos á los cuales se incorporen los sabios de la Tierra que represente dignamente la ciencia.

A. RODRIGUEZ DEL BUSTO

# Informaciones de provincias

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
10 de septiembre de 1866.

ZARAUZ, 10. Sus Majestades han suspendido su viaje a Biarritz por haberse agravado la enfermedad de la Infanta doña Eulalia.

En vista del parecer unánime de la Facultad de Medicina de la Real Cámara, que ha opinado por que se afeje inmediatamente a la Infanta de este clima, hoy, á las siete de la mañana, saldrá la augusta enferma para Vitoria.

Los Reyes la seguirán á la nueve de la mañana, yendo á Vitoria por Andoain.

La Familia Real no se detendrá en la capital de Alava más tiempo que el que exija el estado de la enfermedad, y en seguida pasará á Avila y quizás muy pronto á Madrid.

## EL VERANEO DE LA CORTE

### La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Su Majestad el Rey pasó en automóvil con el conde del Grove.

Su Majestad la Reina Victoria pasó con el Príncipe de Asturias por la carretera de la costa.

Después el Príncipe, con su profesor señor Dórga, subió al monte Igueldo.

Su Majestad la Reina Cristina pasó por la población con los Infantes, deteniéndose en el balneario regio de la playa.

### El Sr. Dato.

El Sr. Dato subió á medio día á Palacio con su señora para cumplimentar á las Reinas.

Minutos después entró en Palacio el Presidente del Consejo.

Fernando Ibarra y el capitán Sr. Romero de Tejada.

### Había el Presidente.

El conde de Romanones regresó á Villa Aurora después de cinco cuartos de hora de estancia en Miramar.

Dijonos que no ocurría novedad ninguna, añadiendo que no había hablado con nadie, ni siquiera con los ministros.

Con el Rey tuvo la conversación acostumbrada, sin someter á la firma regia ningún decreto.

El director de la Guardia Civil visitó al Presidente del Consejo.

Después estuvo en el cuartel de la Benemérita revistando las fuerzas.

### La duquesa de Canalejas.

El conde de Romanones tiene invitados hoy á almorzar á la duquesa de Canalejas y á sus hijos.

### En Miramar.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Los Reyes han permanecido toda la tarde en Miramar.

### Partido de tenis.

En los jardines de Palacio han sido jugados varios partidos de tenis, á los que habían sido invitados varios políticos y aristócratas, que fueron obsequiados con un té.

### El Príncipe Raniero.

Esta noche es esperado en Miramar el Príncipe D. Raniero.

### La apertura de Tribunales.

El presidente del Supremo ha visitado al ministro de Gracia y Justicia para enterarse de su estado de salud y despedirse, pues marchará á Madrid en el rápido de mañana.

Cambió impresiones con el ministro acerca de la sesión de apertura de Tribunales.

El Sr. Barroso está mejor; pero se ignora aún si podrá emprender el viaje para asistir á dicho acto.

### Tiro de Pichón.

En las tiradas de pichón de hoy tomaron parte 19 escopetas.

Ganó la Copa del campeonato, el premio de 2.500 pesetas y otras 1.913 pesetas, producto de la subasta y rifa de escopetas, el conde de Torrubia, que mató 14 pájaros en 15 tiros.

El segundo y el tercer premio, que importaban 1.500 pesetas, se los repartieron los señores Larrabiaga, Aramberri y Fernández, que mataron 14 pájaros de 17.

El lunes se tirará la Copa de compensación.

### El programa de las regatas.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Su Majestad el Rey, después de despachar con el Presidente del Consejo, recibió al presidente del Club Náutico, que le hizo entrega del programa de las regatas hasta el día 20 del actual, y el Marqués aprobó las de los días 10 al 20.

Se disputarán la Copa del Rey 30 veces.

Los días 13, 14 y 15 habrá regatas de equipos, en las que tomarán parte 18 balandros, divididos en equipos de á tres.

Uno irá patroneado por S. M.

Los días 18 y 19 se verificarán dos regatas de balandros patroneados por señoretas.

## Semana agrícola en Salamanca

### (DE NUESTRO REDACTOR)

#### Conferencia del Sr. Quintanilla.

El ilustrado ingeniero director de la estación agronómica, D. Guillermo Quintanilla, ha disertado sobre el empleo de los abonos en el cultivo de secano.

Si hace veinte años el Sr. Quintanilla hubiera oído á otra persona las ideas y los consejos por el hoy expresados, seguramente hu-

biera conceptualizado de rutina é ignorante al que las dijera. Y, sin embargo, es hoy cuando el estudioso y autorizado ingeniero, desligado de ciertas reglas científicas que á todos nos enamoraron falsamente, marcha por un camino seguro y sumamente simpático, pues que pudiera llamarse nacional ó español.

El conferenciante, que no en vano posee una larga práctica al lado de su vasta erudición científica, desecha y reniega de la invasión de reglas agronómicas nacidas en los países húmedos y concreta sus ideas diciendo: nuestro problema esencial es el buen manejo de la escasa humedad que poseemos.

He aquí, pues, que la cuestión de los abonos pasa á un segundo término, y he aquí también que la mejor conservación y empleo de las escasas aguas de lluvia recogidas requiere el uso de los estiércoles y la práctica de los barbechos.

En forma esquemática, D. Guillermo Quintanilla propone las siguientes reglas prácticas para el cultivo de secano: 1.º Conocimiento detallado y exacto de las condiciones climatológicas y de la composición física y química de los terrenos; 2.º Conocimiento de la profundidad del suelo, desechando en general para el cultivo de cereales los que alcanzan menos de un metro de espesor, y dedicándolos preferentemente á la obtención de pastos y forrajes; 3.º Emplear estiércoles y relacionar bien el cultivo con la ganadería; 4.º Reposición de las sustancias fertilizantes, complementando las estercoladoras con abonos minerales; 5.º Laboreo conforme á las modernas prácticas de dry-farming.

La conferencia fué desarrollada con gran claridad de expresión y sin descuidar la enumeración de principios, que, aun resultando elementales, necesitan ser propagados entre los labradores.

#### Conferencia de D. Leandro Navarro.

La vulgarización de los principios científicos siempre es tarea difícil, pero cuando ellos se refieren á ciertas materias que exigen para su perfecta comprensión el poseer una base metódica de ilustración en la especialidad, se hace punto menos que imposible el ofrecer en el corto espacio de una conferencia explicaciones claras y que no cansen al auditorio.

El Sr. Navarro, director de la Estación de Patología Vegetal, posee el raro secreto de cautivar á los oyentes con palabras siempre amenas, aun cuando traten en el fondo asuntos de una gran aridez.

Desde hacer una ligera historia de los estudios entomológicos, hasta llegar á la disección del insecto conocido con el nombre vulgar de la lagarta, y que actualmente causa graves daños en los encinares y alcornoques, pasando por la presentación de teorías muy modernas en esta clase de trabajos de la patología de las plantas, la conferencia del culto y laborioso ingeniero fué una sucesión de enseñanzas envueltas con el agradable manto de la amenidad.

Como remedio práctico para combatir las plagas del campo, y en especial la de la lagarta, el Sr. Navarro propone la ejecución de múltiples y repetidos ensayos realizados siempre bajo una dirección técnica y consciente.

Y para efectuar tales experiencias precisas, el orador pide auxilios al Estado, y pide también que se desperdice el labrador y tenga fe en el valor de sus actividades, hoy inertes.

La conferencia de D. Leandro Navarro debe imprimirse y ser leída por todos, pues, á más de instructiva, es alentadora y bella.

JOSE ARAGON

## Corridas de toros

### En Andújar

ANDUJAR. (Sábado, mañana.) Los novillos de Sotomayor, buenos.

Angelete, superior en ambos. Cortó una oreja.

Nacional, muy bien en los dos. Fué ovacionado.

### En Coria

CORIA. (Sábado, tarde.) Lidiáronse toros de Sánchez, de gran tamaño y admirable lámina.

Actuó de matador único Alfárrero, que hizo unas faenas brillantísimas, siendo muy ovacionado y ganándose dos orejas.

### En Huelva

HUELVA. (Sábado, tarde.) Se celebra la segunda de feria con toros de Gregorio Campos, para Martín Vázquez y Paco Madrid.

La Plaza presenta un aspecto animadísimo.

### PRIMERO

Negro. Vázquez le da varias verónicas y navarras superiores. Palmas.

Toma el toro cuatro puyazos, dejando un jaco para el arrastre. Los matadores hacen quites que son aplaudidos.

Vázquez comienza con pases por alto. Entrando con valentía atiza un pinchazo. Sigue con pases de tirón. Entra derecho; pero el toro hace un extraño y la estocada resulta un poco delantera. Ovación y vuelta al ruedo.

### SEGUNDO

Negro, bien puesto. Madrid da dos verónicas apretadas. Al dar la tercera es cogido por el muslo, recibiendo una cornada. El toro está quedado y es fogueado.

Vázquez trastea, sufriendo coladas, y da dos pinchazos. El buey está imposible. Repite Vázquez con otro pinchazo bueno. Palmas. Descabella al segundo intento. Palmas.

Al arrastrar al segundo toro el público lo silba.

Vázquez es ovacionado.

### TERCERO

Negro. Vázquez intenta lancearlo, sufriendo una colada peligrosa. Dícese en quites.

El bicho toma cuatro varas, derriba dos veces y deja dos jacos para el arrastre.

Vázquez es aplaudido al coger los trastos. Empieza con un alto, sigue con dos de pecho, buenos, y deja una estocada hasta la bola. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

Sigue la ovación á Vázquez, que corta el rabo del bicho.

La herida de Madrid.

Paco Madrid tiene una cornada en la pierna derecha. Sufre gran hemorragia. El pronóstico es reservado.

El cuarto es negro en castaño. Con poder toma tres varas por dos caídas y un caballo muerto. Es mal picado.

Vázquez mete la muleta en el hocico, sin lograr hacerse con el buey.

Da dos pinchazos y una estocada hasta el boia, que hace rodar al toro sin necesidad de puntilla. Gran ovación y oreja.

QUINTO

Negro, alto de agujas. Vázquez lancea movido. Está aceptable en quites.

Toma el toro cuatro varas y hay un tumbó. Vázquez hace una faena adornada y valiente, con pases de pecho, por alto y de rodillas, tocando los pitones. Cobra una estocada y descabella al tercer golpe. Ovación y vuelta al ruedo.

SEXTO

Negro, poderoso. Toma cuatro varas y mata dos jacos.

Vázquez trastea breve y valiente, y da media estocada superior, que basta. Ovación.

El estado de Paco Madrid.—El parte facultativo.

HUELVA. (Sábado, noche.) Desde la plaza fué conducido en camilla Paco Madrid á la estación para que vaya á Sevilla en tren especial.

Se muestra animoso y comenta los lances de la lidia.

El parte facultativo dice que Paco Madrid padece una herida en la región antero-interna del muslo izquierdo, de 12 centímetros de extensión por 20 de profundidad, que interesa la piel, tejido celular y sección completa de los vasos musculares.

Su pronóstico es grave.

En Albacete

ALBACETE. (Sábado, noche.)

PRIMERO

Tercidito. Pastor veroníquea bien. Toma el toro cuatro varas sin causar bajas.

Pastor, Gallito y Saleri son aplaudidos en quites.

Armillita y Sordo dejan tres pares buenos.

Pastor hace una faena sobre la izquierda, y atiza un volapié colosal. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Joselito veroníquea, siendo ovacionado. También lo es en quites.

Acepta el bicho tres puyazos, por un caballo muerto.

Magritas y Blanquet son aplaudidos con los palos.

Joselito hace una faena apretada, entre los pitones, coreado por oles. Música.

En seguida deja media lagartijera. Ovación y petición de oreja.

TERCERO

Sigue la ovación á Joselito.

Saleri da unas superiores verónicas. Toma el toro cuatro picotazos, dejando en la arena dos caballos.

Saleri coge los palos. Música. Coloca tufi par de dentro á fuera; otros dos al cuarto.

Hace una colosal faena, y atiza un volapié, que mata sin puntilla. Ovación y oreja.

CUARTO

Torea Pastor por verónicas, siendo aplaudido.

Los piqueros agujerean cinco veces la piel al de los cuernos, sin sufrir batacazos sin pérdida de jamelgos.

Cumplen los palitroqueros. Pastor trastea cerca, sufriendo un palotazo en el pecho.

Entra recto, y propina una estocada al volapié, desprendiéndola. Descabella al segundo golpetazo.

QUINTO

Joselito intenta torear por verónicas al animal, que no quiere tela, y se guarece en el callejón, donde entra de un salto limpio.

Toma luego seis varas y mata tres jacos.

Joselito para. Música. Hay un par de frente, ejecutado divinamente; otro grandioso al cambio; otro con los terrenos cambiados, y para contera, uno final, previo el permiso del presidente, que le resulta estupendo.

El público ovaciona á José Maravilla, que luego, armado de los trastos toricidas, hace una faena cerca, mandando y dominando como él sabe, y escuchando oles de los entusiastas.

Entrando bien, entierra medio estoque en la misma cruz. Hay ovación grande y concesión de oreja.

SEXTO

Es un animal bonito, con muchos pitones. Saleri II se ciñe en los lances á la verónica, y es aplaudido.

En quites se lucen los matadores.

Toma el toro tres varas, tumbando una vez y no despendando ningún caballo.

Saleri coloca tres pares superiores, derrochando arte, y hace una faena superior y valiente, con pases de rodillas y otros exesos. Da un pinchazo primero, y después un volapié magno. Ovación y oreja.

En Maranchón

MARANCHON. (Sábado, noche.) El ganado de Bueno resultó aceptable.

Pastorete estuvo superior toreado y colosalmente matando.

Cortó dos orejas y un rabo.

Gavira estuvo muy valiente.

En Ronda

RONDA. (Sábado, noche.) Se lidiaron novillos de Gamero Cívico.

Blanquito y Belmonte estuvieron superiores toreado y matando.

Cortaron orejas y salieron en hombros.

En Villa del Prado

Cogida de Dominguil.

VILLA DEL PRADO. (Sábado, noche.)

Toros de Robles, que resultaron regulares. Dominguil fué cogido.

Sufre un puntazo de seis centímetros en un muslo, siendo calificada la herida de pronóstico reservado.

Burgales terminó la corrida bien.

En Olot

OLOT. (Sábado, noche.) Toros de Cobaleda, regulares.

Cocherito de Madrid y Madriles, superiores toreado y ovacionados matando; cortaron orejas y fueron sacados en hombros de la plaza.

En Benavente

BENAVENTE. (Sábado, noche.) Toros de Ribas, buenos.

Vicente Pastor II, superior en todo. Cortó una oreja.

ASTURIAS

Don Natalio Rivas en Gijón.

GIJON. (Sábado, tarde.) Procedente de Oviedo, llegó en automóvil el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, acompañado del embajador de la Argentina, D. Marco Avellaneda; del filántropo Sr. Jardón y del escultor Sr. Benlliure.

D. Natalio Rivas visitó el Instituto Jovelanos, la Escuela de Comercio y la Escuela de Industrias.

Acompañóle en estas visitas el diputado D. Luis Belaunde.

Fuó recibido por el claustro de profesores. Luego fué obsequiado con un banquete en la terraza del Club Náutico.

Al banquete asistieron los Sres. Avellaneda, Jardón y Benlliure; los periodistas madrileños Sres. Pérez Olivares y Carmona; los directores de las Escuelas dichas y representantes de la Prensa local.

Un descarrilamiento.—Guardafreno muerto.

GIJON. (Sábado, tarde.) A las siete de la mañana descarrilló un tren de mercancías, procedente de Oviedo, entre las estaciones de Verín y Vilabona.

Resultaron destruidos ocho vagones, produciéndose grandes desperfectos en la vía.

El guardafreno Mariano Villazón salió despedido, cayendo sobre la carretera desde una altura de 14 metros y fracturándose el cráneo.

Conducido al hospital, falleció á los pocos momentos.

Todos los trenes tienen que hacer transbordo.

Calculase que esta noche quedará libre la vía.

CATALUNA

Los aragoneses.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta mañana los excursionistas aragoneses, distribuidos en grupos, acompañados de Comisarios del Centro, han recorrido la ciudad, visitando los Museos, edificios notables, fábricas, etc.

Esta tarde se celebrará en el teatro del Centro el segundo festival, en el que tomarán parte el orfeón de Zaragoza, el septimino de Teruel y las rondallas.

Esta noche se inaugurará el teatro por la compañía que dirige Morano, con la obra «El nido ajeno».

La asociación enterpense de los coros Clavé celebrará esta noche una velada en honor del orfeón de Zaragoza.

El gobernador ha obsequiado con un almuerzo íntimo, que se está celebrando en el Gobierno civil, á los presidentes de las Diputaciones y alcaldes de la región aragonesa.

Asisten el presidente de la Diputación y alcalde de Zaragoza, el representante de la Diputación de Huesca, los de la Diputación y Ayuntamiento de Teruel, el alcalde de Huesca, el vicepresidente de la Diputación de Barcelona, el alcalde de esta ciudad y el presidente del Centro Aragonés.

En el expreso de anoche salió para Zaragoza D. Basilio Paraiso.

Fué despedido en la estación por las personalidades salientes de la colonia aragonesa en Barcelona.

Muley Hafid.

En el rápido ha salido esta mañana para Madrid el ex Sultán Muley Hafid.

Le despidió en la estación, por el gobernador, el secretario Sr. Die y Más.

Se ha comentado mucho el rápido viaje.

El gobernador ha manifestado que, según le dijo Muley Hafid, iba á hablar con el ministro de Estado; que ignoraba si estaría muchos días y aun si volvería á Barcelona.

El gobernador le indicó que tal vez fuera más oportuno que marchara á San Sebastián, donde vería al conde de Romanones; pero Hafid dijo que sólo tenía que hablar con don Amalio Jimeno.

Suceso misterioso.

Comunican de Figueras que en toda la comarca no se habla de otra cosa que de un suceso misterioso ocurrido en una droguería de la plaza de la Constitución.

Hace unos diez meses, el dueño de la misma, Antonio Jiménez, falleció repentinamente tras intensísimos dolores.

El fallecimiento se atribuyó á un ataque al corazón, y no dió nada que sospechar.

Durante ese tiempo, los individuos de la familia y los dependientes de la casa, de cuando en cuando, después de comer, se sentían aquejados de grandes dolores y vómitos.

El lunes se sintió indispuerta repentinamente la viuda del Sr. Jiménez, con grandes dolores en el estómago; al poco rato, con idénticos síntomas fué que metiese en cama el único hijo del matrimonio Jiménez, y después uno de los criados.

Al día siguiente murió la viuda y poco después su hijo.

El criado sigue gravísimo.

El suceso causó gran sensación.

El juez de instrucción, que ha tomado con mucho interés este asunto, se trasladó á la

casa, reconoció todas las habitaciones y las selló.

También decretó la prisión sin fianza de un aprendiz llamado Laureano Mon, de diez y ocho años, y de Miguel Capmany, de treinta y dos, hijo de un farmacéutico cuyo establecimiento lindaba con la droguería.

Al Laureano, según rumor público, se le tiene como medio idiota y sonámbulo, y se asegura que hace algún tiempo se divertía poniendo arsénico en los alimentos que la familia de su amo consumía, sin sospechar el daño que causaba.

El Sr. Jiménez había sido dependiente de la farmacia y adquirió la droguería cuando estaba muy desacreditada, logrando con su trabajo acreditarla y hacer de ella uno de los establecimientos más notables é importantes de Figueras.

Se dice que la familia desahucada poseía una fortuna de sesenta mil duros, que va á parar á la madre del Sr. Jiménez, que vive en Valladolid y tiene setenta y cuatro años de edad.

Nueva escuela.

En el pueblo de Viladrau (Gerona) se inauguró ayer un edificio destinado á escuela de niños y casa Ayuntamiento.

El edificio ha sido costeado en parte por el rector de la Universidad, doctor Carulla, y por suscripción abierta entre los veraneantes en aquel pueblo y el Ayuntamiento del mismo.

La obra ha costado cuarenta mil pesetas.

El material de la escuela y Casa Consistorial, que son de los más modernos, es donativo del Sr. Carulla.

A la inauguración asistieron 4ste, el gobernador de la provincia y las autoridades locales.

El tiempo.

Los chubascos caídos ayer tarde han sido grandes, así como las lluvias en el resto de la región.

La temperatura ha descendido de modo notable.

El nuevo arcipreste.

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
10 de septiembre de 1866.

El Gobierno de Su Majestad ha declarado que el presupuesto de la Marina, en muchas de sus obligaciones, se ha reducido á tan estrechos límites, que, lejos de poder introducir economías, se requiere una ampliación de sus créditos en la forma que sea más procedente para que el servicio se lleve cual corresponde. Sin embargo, el ministro del ramo, aunque considera depurados ya para la Marina todos los medios influyentes para realizar economías, ha podido dictar disposiciones que, conciliando el buen servicio con tal propósito, produzcan una baja efectiva de 190.410 escudos en dichos presupuestos, cuyo pormenor extractamos en otro lugar.

PARA HOY

## Boletín religioso

Domingo 10 de septiembre de 1916.

Sale el Sol á las 5,50.  
Se pone á las 18,33.  
Sale la Luna á las 17,39.  
Se pone á las 3,58.

Santos del día.

Domingo décimotercero después de Pentecostés. Santos Nicolás de Tolentino, Hilario I, Papa, y Pedro, obispo, confesores; Santos Nemesiano, Dativo, Poliano, Félix, Lucio, Víctor, Lucas y Clemente; beatos Francisco de Morales y Jacinto de Orfanell, mártires, y Santos Pulqueria, virgen, Menorra, Metrofora y Ninódora, vírgenes y mártires.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Siervas de María (plaza de Chamberí), y continúa la novena á su titular; á las ocho, se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará un padre de la Compañía; novena, preces, reserva y salve.

En la catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne.

En la Real capilla y parroquias, á las diez, misa cantada.

En la Encarnación, á las nueve y media, misa cantada á San Nicolás de Tolentino.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, ídem id. á las nueve, y por la tarde, á las cinco y media, termina el triduo, siendo orador el padre Venancio Azúñaga.

En San Millán solemne función á Nuestra Señora de Guadalupe, y termina la novena, predicando en la misa, á las diez, y por la tarde, á las seis y media, el padre Modesto Barrio.

En el Buen Suceso ídem id. á su titular, y serán oradores, en la misa, á las diez, don Anastasio Pardo, y por la tarde, á las seis, D. Mariano Morlans; después de la reserva, procesión pública por las calles del barrio.

En la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena), fiesta á la Santísima Virgen del Castañar á expensas de la nueva Congregación de Bejaranos; á las ocho misa de comunión y á las once la solemne, siendo orador D. Domingo Blázquez, y por la tarde, á las seis, en los ejercicios, don Benito Jesús.

En la V. O. T. de San Francisco sigue la novena á su titular, y predicará por la tarde, á las cinco, D. Eugenio Vázquez.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrado en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín, ó de los Desamparados en Santa Cruz.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: Santa Teresa de Jesús.

## PAGINAS MILITARES

### Las maniobras de Valdemoro

El cercano pueblo de Valdemoro es, como el año pasado, escenario de brillantes prácticas que, bajo la dirección de la Escuela de Tiro de Infantería, se han empezado á realizar.

En aquel hermoso campo eventual, en donde se ve lo que vale nuestro Ejército, sólo conocido por la mayoría del elemento civil en días de gala, cuando desfilan á los sonos de sus músicas ó bandas de trompetas por las calles de las capitales.

Con objeto de poder sacar mayor enseñanza, todos los años las Escuelas de Tiro, en campos de maniobras desconocidos, realizan, en presencia de jefes y oficiales que de todas las guarniciones acuden, prácticas muy instructivas, para que cuantos á ellas asisten difundan en sus regimientos las enseñanzas adquiridas, y que, con arreglo á los modernos adelantos, van estudiando estos Centros directores, verdadero nervio del Ejército.

Como el campo que se utiliza este año es inmenso, se han repetido allí las prácticas anuales en la parte del mismo no utilizada en 1915, y que es, por su extensión y accidentes, manantial de verdadera enseñanza, que reporta verdadera utilidad para el estudio.

Las prácticas verificadas allí en octubre pasado fueron dirigidas por el general de brigada entonces D. Gonzalo Carvajal y por el coronel D. Miguel Viñe, ascendidos por sus excepcionales méritos al empleo inmedia-

to; pero si sensibles son aquellas bajas, han sido sustituidos por dos personas de verdadera fama en el Ejército. Es general jefe de las Escuelas de Tiro D. Ricardo Aranzaz, ilustre personalidad de nombre y renombre conocidos en España y en el Extranjero por sus granadas rompedoras, que han sido, al declararse reglamentarias en Artillería, Cuerpo que se honra con que á él pertenezca tan ilustre mentalidad, uno de sus más terribles elementos de destrucción y mayores adelantos. Su nombre va unido al de la fábrica de pólvoras y explosivos de Granada, centro militar productor de estas materias, que es en España y fuera de ella muy admirado por la calidad de sus productos, y que Aranzaz convirtió en verdadera gloria nacional.

Como director de la Sección de Infantería, en la vacante del hoy general de brigada don Miguel Viñe, figura D. Luis Fernández España, coronel de vasta ilustración, de talento natural envidiable, que es en todo el Ejército personalidad saliente, que ha dejado huella de sus iniciativas, siempre plausibles, siempre acertadas, en cuantos destinos ha ocupado. Su dirección en estas prácticas es garantía segura de acierto.

En la apertura del presente curso de tiro, el general jefe de la misma, con bella frase, empezó felicitando al Arma de Infantería por el merecido ascenso del coronel Viñe, y recordó algunas palabras del general Carvajal, hoy subsecretario del ministerio, acerca de los brillantes trabajos de las Escuelas de Tiro, que á la par que demuestran la necesidad imperiosa de que existan, es preciso ampliar, por los estudios incesantes que precisa realizar para llevar al día los incesantes progresos de la ciencia de la guerra.

Hizo después consideraciones—atinadísimas como suyas—acerca del personal, de la instrucción, citando opiniones de afamados publicistas como Hegel, Kant, Proudhon, Renan, etc., demostrando una ilustración nada común en cuantas materias expuso con gran brillantez.

La unidad de mando, la influencia del material y armamento, el ser necesario una preparación constante en tiempo de paz, y el factor terreno, fueron diversos puntos que el ilustre general tocó también con gran acierto.

Terminó con frases patrióticas invitando á todos á seguir con interés especial estas prácticas, e n xtremo instructivas y altamente beneficiosas para el Ejército, insistiendo siempre en la necesidad de una perfecta instrucción.

El coronel Fernández España contestó elocuentemente, y el teniente coronel D. Enrique Iniesta, jefe de estudios, esbozó el plan general del presente curso. Plan intenso, que es fruto de meditado estudio.

Componen el brillante personal de este Centro, á más de los ya nombrados, los comandantes Ruiz Fornells, Rey Castrillón, Almagro, Castro, capitanes Góndora, Navarro, Valero y Oteiza, y tenientes Oliván, Cuesta, Sánchez Noe y Balauzat.

A las prácticas asisten 35 tenientes coroneles de Infantería; 30 capitanes; comandante D. Emilio Civeira, de Ingenieros; un comandante de la Escuela de Tiro de Caballería; un capitán de la de Artillería; una Sección del servicio de Aerostación militar, al mando del comandante D. Antonio Cue, y una Sección de Caballería de María Cristina, encargada del servicio del campo.

A todos los ha recibido el pueblo de Valdemoro con singular afecto y verdadero agrado, procurando hacer la estancia de todos lo más agradable posible, cosa que ya consiguió el pasado año.

ALVAREZ (P.)

## POR COGER UN VISILLO

### Un "botones,, muerto

Caída mortal.

A primeras horas de la tarde ocurrió ayer una desgracia en la casa número 1 de la calle Mayor.

Un muchacho de doce años, llamado Benito Cano Lacasta, que hacía de "botones" del Hotel Madrid, instalado en uno de los pisos de dicha casa, estando asomado á una de las ventanas del patio, observó que el viento había arrancado uno de los visillos, arrastrándolo hasta la marquesina de cristales que cubre dicho patio, á la altura del piso primero.

El muchacho, sin percatarse del peligro, saltó desde la ventana á la marquesina para coger el visillo; rompiéronse los cristales con el peso y cayó al fondo del patio.

El golpe que sufrió en la caída fué tan terrible, que quedó moribundo sobre el pavimento.

Los camareros del café de Lisboa, que advirtieron el accidente, salieron apresuradamente al patio y, recogiendo el inanimado cuerpo del muchacho, lo trasladaron en un coche al Dispensario de la plaza Mayor.

Los doctores Sres. Garrido, Lestache y Blanco Romero auxiliaron al herido; pero sus esfuerzos resultaron inútiles, y el desgraciado "botones" falleció poco tiempo después de su ingreso en el Dispensario. El golpe había sido tan tremendo, que le causó la fractura y hundimiento del occipital. Tenía, además, erosiones en el antebrazo izquierdo.

La familia se personó en el Dispensario, desarrollándose una escena dolorosa.

Vivía en la calle del Acuerdo, núm. 8, principal.

El Juzgado se personó en el lugar del accidente para instruir las necesarias diligencias.

## AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastroepiáticos.

## CIERRE DE UNA TAHONA

# LA CUESTION DEL PAN

## EL ALCALDE CUMPLE SU PALABRA

Al recibir ayer el duque de Almodóvar del Valle á los periodistas les dió una grata nueva, que seguramente agradará al vecindario, porque pone de manifiesto la sinceridad del alcalde al anunciar que, al elevarse el precio del pan, estaba dispuesto á que concluyeran las tolerancias y complacencias que las autoridades habían venido teniendo con los fabricantes de pan.

Ayer ha tenido noticias el duque de Almodóvar del Valle de que había sido denunciada por tercera vez una tahona, y en el acto firmó el siguiente decreto:

«Vistas las denuncias de que reiteradamente viene siendo objeto el establecimiento sito en la calle de Agustín Durán, núm. 7, sin que su dueño, Luis Pérez, haya modificado en nada su conducta, antes bien, persistiendo en su actitud demerita con su rebeldía la ineficacia de las advertencias de las autoridades encargadas en todo momento de hacer valer los acuerdos y decisiones que se adoptan para ser respetados y cumplidos, ya que tiende al bien general, y estimando que la desobediencia costumaz debe ser castigada, máxime cuando las ordenanzas municipales lo previenen y lo mandan, esta Alcaldía, teniendo en cuenta que la aludida tahona ha faltado por tercera vez á los preceptos de que se trata, y en observancia á lo que determina el artículo 237 de dichas ordenanzas municipales, y amparada en su espíritu y en su letra, viene en disponer:

Primero. La prohibición para que funcione la tahona sita en la calle de Agustín Durán, núm. 7, propiedad de D. Luis Pérez, por sus reiteradas infracciones en el peso y en la elaboración del pan.

Segundo. Cumpliendo con lo que determina el expresado artículo 237, deberá darse cuenta de esta resolución á los Tribunales de justicia para que en su día resuelvan lo que haya lugar; y

Tercero. La visita de Policía urbana será la encargada de cumplimentar esta providencia, evitando la fabricación y venta de pan en el establecimiento de la calle de Agustín Durán, núm. 7.»

Al notificar el alcalde á los periodistas la enérgica determinación que había adoptado con la tahona de la calle de Agustín Durán, dijo que comprendía perfectamente que el vecindario creyese que en esta ocasión iba á ocurrir lo que en tantas otras, en que se decía que el pan se iba á dar bueno y con el peso justo, y después se consentían mermas; pero que si el vecindario y la Prensa tenían calma durante unos días, demostraría con sus hechos que sus ofrecimientos son sinceros y que no permitirá que se siga engañando al pueblo.

## En Gobernación.

El alcalde de Madrid estuvo ayer tarde en Gobernación para comunicar al ministro que había cerrado una tahona del barrio de la Guindalera, y que está resuelto á cerrar cuantas incurran en tres faltas de las Ordenanzas municipales.

El duque de Almodóvar del Valle le dijo al Sr. Ruiz Jiménez que se había dado perfecta cuenta de todas las denuncias y advertencias hechas por la Prensa, y que reconocía su error en lo que se refiere al tamaño del pan en barras, por lo que había dispuesto que aquéllas sean de dos kilos en vez de tres. Al mismo tiempo ha insistido cerca de los panaderos para que éstos den mejor cocción al pan, y aspira á que, en el término de veinticuatro horas, esté en condiciones dicha clase de pan de ser bien aceptada por todos.

Se lamentó el Sr. Ruiz Jiménez de la interpretación que *El Socialista* ha dado á sus palabras de anteyer.

No dijo que fuese enemigo del mitin; antes al contrario: lo estimó oportuno para conocer el estado de opinión.

Tampoco amenazó con sacar la fuerza á la calle. Lo que sí aconsejó fué el no excitar al público á promover motines, porque éstos no resuelven los problemas, y además, porque los Gobiernos liberales tienen mayor obligación de hacer guardar las leyes, toda vez que el pueblo parece siempre tener más miedo á los conservadores que á los liberales.

Desde el primer momento advirtió al alcalde que para la reforma que proyectaba era preciso contar con la Casa del Pueblo, toda vez que el elemento obrero había de ser el que más notase la reforma, pues al banquero nada le importan unos céntimos de variación en el precio del pan.

La autoridad municipal así lo hizo, aunque otra cosa manifestase el Sr. Largo Caballero en la sesión de anteyer.

También se lamentó el ministro de la Gobernación de otros comentarios del periódico socialista, con relación á la intervención del Sr. Ruiz Jiménez en la huelga ferroviaria.

«Son inexactas—dijo el ministro—esas afirmaciones, pues yo fui quien en el Consejo propuse que el asunto pasase al Instituto de Reformas Sociales.

Respecto á mi conducta, con relación á los obreros, bastará recordar que la última vez que fui alcalde me preocupé muy especialmente de mantener todo el invierno á 14.000 obreros, y á éstos no les faltó en pan en dicha época.

Y en cuanto á las huelgas, cuando se publique la Memoria que estoy ultimando, como en ella se reproducen todos los telegramas á los gobernadores, se verá por éstos que siempre aconsejé la intervención amistosa para evitar todo incidente.

Ahora mismo, con motivo de los anuncios

el mal continúe y cada vez con mayor incremento, por culpa de las autoridades, que por lo visto no tienen interés en resolver bien el asunto.

Por la Juventud socialista, Andrés Saborit censura la actuación de las autoridades en el asunto del pan y por la injustificada subida de precio, diciendo que la raíz del mal arranca de que haya muchos concejales que, en vez de representar al pueblo, representan á los gremios.

El concejal socialista Daniel Anguiano también censura á las autoridades y á los tahoneros por la codicia desenfrenada.

Explica la actuación de la minoría socialista en el Ayuntamiento en la cuestión del pan, y censura al alcalde, culpando de lo que ahora ocurre al Sr. Ruiz Jiménez, por haber impedido con sus trabas que los obreros asociados de la Casa del Pueblo tuvieran representación en la Junta Reguladora, y que más que está nombre le cuadra el de Elevadora.

Dice que tiene la firme creencia de que, á pesar de las protestas del alcalde, el pan seguirá elevado y que los tahoneros continuarán defraudando, y da cuenta de las conferencias mantenidas con el alcalde, y dice que duda que le dejen perseguir á los defraudadores.

Termina diciendo que en la próxima sesión del Municipio se tomará el acuerdo de pedir al Gobierno de que tome medidas para que el trigo salga al mercado y se venda á precio soportable.

Mariano García Cortés habla en nombre de la Agrupación socialista, y hace el resumen, recogiendo y comentando las principales manifestaciones de los anteriores oradores.

Censura que el alcalde no haya encontrado momento más oportuno para una subida que no la aconsejan los precios de trigo y harinas, cuando en el curso del año actual tuvieron mayor crecida que ahora.

Recuerda la campaña de republicanos y socialistas para que las defraudaciones en el pan se consideraran como delito, y censura el acuerdo del Ayuntamiento reformando las Ordenanzas para considerar el fraude como falta, y librando de peso á las piezas inferiores, modificando con ello una ley del reino votada en Cortes, y termina enumerando los desaciertos que á su juicio ha cometido el duque de Almodóvar del Valle, y que son preámbulo de que nada bueno se puede esperar de su gestión en el asunto del pan, porque si en ello se empeñara, le costaría la Alcaldía, como al vizconde de Eza.

Terminó el mitin á la una, en medio del mayor orden.

## ¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y curará en poco tiempo.

## ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que había tenido tantas visitas que no pudo hablar por teléfono con el Presidente del Consejo.

Entre las personas que conferenciaron ayer con el señor Ruiz Jiménez figuran los señores general Marvá, Alcalá Zamora y Senantes.

El primero fué á hablarle de asuntos relacionados con el Instituto Nacional de Previsión, y los demás para asuntos de sus respectivos distritos.

El Sr. Ruiz Jiménez se proponía ayer celebrar una conferencia con el ministro de Hacienda para tratar del presupuesto de Gobernación.

«Los aumentos—añadió el ministro—que llevo al presupuesto son los que afectan á Comunicaciones y á la Guardia Civil.

Respecto á los primeros, tengo que decir á ustedes que son absolutamente indispensables.

Los destinados á Correos obedecen en gran parte al desarrollo que tiene la Caja Postal. El Sr. Francos Rodríguez me ha dicho que, de no concedérsese ese aumento, tendría que limitar las operaciones de la Caja.

También me ha hablado de las numerosas estaciones telefónicas y telegráficas que tienen todo el material y no se pueden abrir al público por falta de personal.

Para éstas necesitaría 2.000 funcionarios, y se contenta con que se le aumenten 630.

Respecto al aumento para la Guardia Civil, se trata de una obligación sagrada, como son los premios de reenganche y pluses, que no cobran hace tres años, y que se les debe 1.400.000 pesetas.

No se puede tener un Cuerpo que se nutre principalmente en los reenganches, y no abonárselos.

Además, precisa pagarles para evitar que la usura se apodere de esos créditos; parece que ya hay casos de guardias que han tenido que entregar esos créditos por bastante menos de la mitad de su importe. La usura no debe penetrar en ningún modo en un Cuerpo como el de la Guardia Civil.

En fin, como reconozco la situación de la Hacienda, en último extremo yo no seré una nota discordante.»

El ministro de la Gobernación recibió ayer tarde á los periodistas, manifestándoles que había conferenciado por teléfono con el Presidente del Consejo. Este le dijo que se ocurría ninguna novedad en San Sebastián.

El Sr. Barroso continúa defendiendo hábilmente el recomendar los médicos reposo abso-

DE LA GUARDIA CIVIL

V Y ÚLTIMO

Acerca de «Pasos Largos».

Terminada la publicación de cuanto insertó el semanario Ronda-Algeciras, hoy doy fin a esta serie de artículos, que me han llevado más días de los que yo suponía.

Habrás visto, lector, que la detallada información de Ronda-Algeciras es curiosa por demás. No cabe más claridad en el relato de los sucesos, ni es posible ser más justo y sensato.

Pero al suceder todo cuanto nos ha contado, no tiene nada de extraño que los corresponsales y las autoridades de la provincia, al informar a sus periódicos ó a sus jefes, hayan dicho lo que en realidad ocurrió; que se dieron vivas al bandido autor de dos asesinatos, secuestros y robos innumerables, y que se intentó libertarlo, teniendo que procederse a adoptar por la Guardia Civil actitudes energicas.

Fuera de suposición el creerse que todo Ronda pensaba así. Así pensaron y ejecutaron los analfabetos, los anarquistas víctimas de predicaciones disolventes, los idólatras de la guapeza.

Los cultos, los honrados, los hombres de bien, los amantes de la justicia y del mutuo respeto á que están obligados todos los ciudadanos, protestaron de la tal manifestación, absurda y procaz.

Muy bien hecho y muy natural. Como lo es también el sentirse dolido por los comentarios á que se ha dado lugar.

Pero... yo, con muchísimo gusto, publiqué las dos cartas que de Ronda recibí, por lo que tenían de viriles y por lo que significaban para un pueblo.

He querido hacer público que en Ronda hay caballeros de probado civismo que al reconocer las faltas cometidas por sus convencidos las reprobaban y tienen para la Guardia Civil frases de respeto y admiración.

Rectificar no puedo rectificar, porque no tengo por qué.

El amor á su ciudad ha hecho que conmigo proceda de ligero, creyéndome mal informado y suponiendo que en mis artículos arremetí contra Ronda.

No hay tal. Fui un español que pensó como pensaron todos los españoles que leyeron las noticias oficiales de la conducción del bandido, y monologué, como ellos, mi qué pena, salido del alma, al ver que se vitoreaba por las calles á un doble asesino.

Ni más, ni menos.

Y que sintiendo haber dedicado con algo que tenga relación con un criminal tan vulgar más espacio del que se merece, que es una celda a perpetuidad, me he alegrado y me enorgullezco de haber sido causa de que unos señores atentos me hayan honrado con sus cartas, señores á los que la mayor explicación que he podido darles ha sido publicar la versión que ellos hacen del lamentable incidente, y á los que me ofrezco incondicionalmente, y que también se reconocen amantes de la Verdad.

LADERA

P. D.—Recibo, ya en prensa este artículo, otra carta, firmada por 51 señores de Ronda, que sin duda pensaron ya había terminado este tema sin darles explicación ó rectificar.

Siguen creyendo y dicen que no han leído ni conocen mis fuentes de información.

Reconociendo, ¿no he de reconocerlo?, la gran sinceridad que mueve á los firmantes, no puedo por menos que decirles, como antecedentes del momento, que en España Nueva del día 17 se leen en los telegramas oficiales:

«Ronda, 16.—Al ser conducido á la cárcel el bandido Pasos Largos, la multitud le siguió, intentando libertarle al grito de «viva Pasos Largos!»

Se detuvo á dos individuos, á uno de los cuales se le cogió una navaja abierta.»

Que en el «Aleance político» de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del 17 figura:

«Después dió cuenta el ministro á los periodistas de varios telegramas de provincias, en primer término de uno de Málaga, que re-

vela el estado de algunos vecinos de Ronda con relación al delincuente Pasos Largos.

Dice el gobernador de aquella provincia que al ser conducido el bandido desde la Casa de Socorro á la cárcel, la fuerza pública tuvo que rodearle ante la actitud de un grupo numeroso que, al grito de «viva Pasos Largos!», trataba de acercarse para libertarlo.

Dos de los más exaltados fueron detenidos, ocupándosele á uno de éstos una navaja abierta.»

Después continúa el ministro dando cuenta de tres agresiones á la Guardia Civil, y éstas y lo de Ronda fueron la base para ese artículo mio «Racha de agresiones», que tan poco ha gustado en Ronda, hecho, ¡claro es!, sin querer molestar á nadie.

Por Dios, señores míos...

Para Ronda la culpa y para sus vecinos honrados tengo yo todos mis respetos.

Y conste que la versión verdad para mí es la que ha hecho vuestro semanario Ronda-Algeciras, la que en señal de acatarla, y tanto como honra á Ronda y á la Guardia Civil, he publicado íntegra.

¿Aún más? L.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Telf. 5.307.

Fomento de las Artes

Con gran animación se viene haciendo la matrícula en las diversas enseñanzas que proporciona este Centro popular de cultura.

Las asignaturas de Dibujo en todas sus manifestaciones, Pintura, Caligrafía, Mecanografía, Taquigrafía, Idiomas, Matemáticas en todas sus ramas, Cálculo y Teneduría de libros, Corte de prendas para caballeros y otras, vienen mereciendo el favor del público; pero especialmente se observa la concurrencia en las especialidades para delineantes, contadores de comercio y cultura general y técnica para la mujer.

Como el edificio social cuenta con amplios locales, se ha hecho la distribución en forma que puedan funcionar con holgura y absoluta independencia todas las clases.

La matrícula estará abierta durante todo el mes de septiembre, quedando en suspenso la cuota de entrada para las inscripciones de socios.

En el domicilio de la Sociedad (San Lorenzo, 15) se facilitan gratuitamente programas de todo género de detalles.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTEBA, 12. Teléfono 4.460.

POR ABANDONO DE SERVICIO

UNA DENUNCIA

Ayer llegaron al cementerio de San Lorenzo las personas que acompañaban el cadáver de D. Ramón Méndez Arenas.

El segundo conserje del cementerio manifestó á D. Silvestre de la Vara Arenas, pariente del difunto, que no se encontraba el capellán en el cementerio, y, en consecuencia, no se podía proceder á enterrar el cadáver.

Las personas del acompañamiento protestaron de que el cadáver tuviera que estar insepulto hasta que el capellán se presentara.

Trataron entonces de denunciar los hechos al Ayuntamiento y al Gobierno civil; pero les dijeron que el teléfono no funcionaba.

Al fin, cerca de las doce, acudió el capellán de San Isidro, y entonces pudo darse sepultura al cadáver; pero ya habíase denunciado el hecho á la Dirección de Seguridad.

Cuando el agente de la primera brigada señor Barriuso llegó al cementerio para enterarse de lo ocurrido, se había formulado una protesta por escrito, que firmaban unas 60 personas de las que acompañaban el cadáver.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Manifestaciones del Sr. Burell.—El presupuesto.

El ministro de Instrucción pública manifestó á los representantes de la Prensa que no podía facilitar, como les había prometido, nota detallada de las supresiones y ampliaciones que contendrá el proyecto de presupuesto para 1917, porque el ministro de Hacienda, además de necesitar el total de las cifras del presupuesto ordinario, quería conocer con toda minuciosidad la nota detallada de las relaciones de obras, con sus respectivos importes, que se han de ejecutar en el próximo año y que deben figurar en el presupuesto extraordinario.

Aludiendo á la conferencia que anteaer celebró con el Sr. Alba, manifestó que ambos estaban de completo acuerdo, y como una muestra de la sinceridad que en sus procedimientos de gobierno quiere dar á la opinión el ministro de Hacienda, éste presentará á la discusión y aprobación del Parlamento el presupuesto extraordinario antes que el ordinario.

Después el Sr. Burell dijo que al presupuesto extraordinario lleva consignación para que puedan construirse escuelas en número superior á seis mil, por lo que no carecerán de ellas los tres mil pueblos que en absoluto, según arroja la estadística, no tienen en España local alguno destinado á la enseñanza primaria.

Servirá como tipo para la construcción de estos edificios-escuelas el que se construye en los terrenos situados en los altos del Observatorio Astronómico de esta corte, y su coste fluctuará entre 15.000 y 25.000 pesetas, conforme á los recursos que faciliten para ello las Corporaciones municipales.

También se construirá otra clase de escuelas de tipo más perfecto, con mejores condiciones pedagógicas, que sirvan para escuelas graduadas, con sus distintas secciones; pero esto se hallará subordinado á la holgura que permita el crédito extraordinario y después de haber atendido á la construcción de los tipos más modestos en los pueblos donde no existe rastro de escuela.

En cuanto á edificios destinados á la enseñanza superior y otros centros de cultura y de bellas artes, dijo el Sr. Burell que las construcciones de esta clase van á tener una importancia extraordinaria en el próximo año, porque se consignan en el presupuesto las cantidades necesarias para las Facultades de Medicina y Ciencias de esta corte; reforma de la Universidad Central, con instalación de laboratorios para las prácticas de los alumnos; bibliotecas, salas de estudios, etc.; creaciones de otra Residencia de estudiantes en Madrid, y nuevas en Barcelona y Sevilla; Escuela Industrial de Madrid y un número bastante crecido de Museos y Bibliotecas provinciales. También se destina una importante cantidad para la adquisición de material pedagógico.

Siendo muy difícil, por la viciosa práctica de nuestras costumbres parlamentarias—dijo el ministro—dejar la iniciativa en donde hayan de realizarse estas construcciones á los senadores y diputados, para que no se conviertan en cosa análoga á lo que antes sucedía con la construcción de carreteras, y poder atender sólo con ello al supremo interés nacional, y no al individual de grupo ó de partido político, he ideado constituir una Junta nacional que se halle formada por las autoridades más altas y competentes en los diversos partidos, que comprenda todos los matices políticos, y que tenga la misión, previos los dictámenes técnicos necesarios, de informar y proponer al ministro todo cuanto se relacione con la prelación, urgencia y necesidad de las referidas construcciones civiles.

Del partido conservador formarán parte de la Junta los cuatro ex ministros de Instrucción pública Sres. Rodríguez San Pedro, Allendesalazar, Domínguez Pascual y La Cierva; del partido liberal, los cuatro ex ministros más antiguos del ramo; del republicano formarán parte los Sres. Labra, Giner de los Ríos, Cossío y Domingo; del tradicionalismo, Mella y alguna otra personalidad, y, por último, anunció el Sr. Burell que consul-

taria á los demás partidos, como el socialista, integrista, nacionalista, etc., los nombres de representantes que habrán de figurar en la referida Junta, de la que también formarán desde luego, en su carácter de hombres científicos eminentes, los Sres. Azcárate, Cajal, Carricido, Conde y Luque y otros, así como el Magisterio primario estará también representado por los directores de las Normales de Maestros y Maestras de Madrid.

En suma, el Sr. Burell desea que este organismo tenga la respetabilidad y la independencia de que disfruta la Junta de ampliación de estudios é investigaciones científicas, separándolo en absoluto de la política y del arbitrio ministerial.

Por último, terminó el ministro diciendo que lleva al presupuesto ordinario un aumento de un millón de pesetas, destinadas á aumentar el sueldo de los maestros en las categorías inferiores á 1.000 pesetas, para que desde el 1.º de enero próximo no haya maestro en España que disfrute sueldo menor.

También anunció que dejaba organizados todos los créditos presupuestos de libre inversión, para que en lo sucesivo los nombramientos de carácter burocrático, por modestos que fuesen, se ajustaran á ciertas condiciones, evitando con esto á los ministros que le sucedan el agobio de las innumerables peticiones de destinos, de que son constantemente objeto.

Convocatoria para el profesorado de adultas.

La Delegación Regia de Primera enseñanza de Madrid, en cumplimiento de lo prevenido en el número 1.º de la real orden de 29 de septiembre de 1915, anuncia para su provisión, entre las maestras de esta corte, catorce plazas de directoras y catorce de auxiliares de las escuelas nocturnas de adultas, con arreglo á las siguientes bases:

1.ª Las instancias deberán dirigirlas las interesadas á esta Delegación Regia dentro del plazo de ocho días, contados desde la publicación de esta convocatoria, expresando en ellas la categoría y el número que respectivamente tengan en el escalafón general del Magisterio.

2.ª Las plazas de directoras se adjudicarán á las aspirantes que dirijan escuelas graduadas ó unitarias y las de auxiliares á las procedentes del desdoble escolar y á las de Sección, siendo en ambos casos motivos de preferencia la mayor categoría, y dentro de ella el número más bajo en la misma.

Oposiciones á oficiales cuartos de Hacienda

Ha quedado definitivamente constituido el Tribunal de estas oposiciones en la siguiente forma:

Presidente, D. Manuel Díaz Gómez, director general de la Deuda y Clases pasivas.

Vocales: D. Arturo Valgañón Romero, jefe de Administración de primera clase; D. Felipe Cardiel Velasco, subdirector de lo Contencioso del Estado, y D. José Corral Larre, inspector regional de Hacienda.

Vocal-secretario, D. Daniel Grifol Aliaga, jefe del personal del ministerio.

El sorteo de los opositores admitidos, que no son funcionarios, se verificará el lunes 11 del actual, á las cinco de la tarde, en el salón de sorteos de la lotería nacional, Casa de la Moneda.

Los ejercicios de oposición comenzarán el día 15, á las cuatro de la tarde, en la Dirección general de la Deuda, calle de Atocha.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

Hoy domingo se celebrará la última novillada de la cañuela, habiendo organizado la Empresa un cartel que lo han de encontrar excelente los aficionados.

Se lidiarán seis novillos de D. José Domecq, ganadería que se ha acreditado como de primera.

Los matadores serán Hipólito, Félix Merino (que tan buena impresión dejó en la última novillada nocturna que toró) y José Puertas (Pepe), de Sevilla, nuevo en esta Plaza y que viene de la capital andaluza precedido de gran fama.

La novillada empezará á las cuatro de la tarde.

A PALOS Y TIROS

UN HERIDO GRAVE

En la calle del Casino.

Anoche, en la calle del Casino, cuestionaban dos hombres, albañiles, al parecer. De improviso, uno de ellos descargó sobre sus colegas presenciales del suceso, y el otro hizo un disparo de arma de fuego, hiriéndole en el muslo derecho.

El que disparó echó á correr, sin que nadie intentara detenerle, aprovechando el momento de confusión.

El herido cayó al suelo y fué auxiliado por varios transeúntes, que le condujeron á la Casa de Socorro de la Inclusa, donde los facultativos de guardia le practicaron la primera cura.

Lo que dice el herido.

Se llama el herido Julio García Carretero, de treinta y ocho años de edad, soltero, albañil, que habita en la calle de Embajadores, núm. 38.

Presentaba una herida por arma de fuego, con orificio de entrada, en el tercio medio del muslo derecho, de pronóstico grave.

Declaró ante el Juzgado, que se constituyó en la Casa de Socorro, que había sido herido por un sujeto llamado Alberto Peña García, de treinta y nueve años, que vive en la plaza de los Carros, núm. 1.

Este estuvo como peón á sus órdenes, y le despidió porque no le convenía el trabajo que realizaba.

Desde el mismo día en que prescindió de él, Alberto venía haciéndole objeto de constantes amenazas é insultos, y anoche, sin darle tiempo para defenderse, le disparó el tiro y echó á correr.

El agresor se presenta.—Su declaración.

A las once de la noche se presentó en la Dirección general de Seguridad Alberto, manifestando que era el agresor de Julio.

Su declaración difiere bastante de la prestada por el agredido.

Manifestó que Julio habíale pedido en una ocasión 15 pesetas, cuando todavía trabajaban juntos.

El se las dió, y Julio, no sólo no le pagó, sino que le despidió de la obra.

En diversas ocasiones ha reclamado el pago de los tres duros, obteniendo por toda contestación una amenaza ó un insulto.

Ayer se le encontró casualmente en la calle del Casino. Volvió á pedirle su dinero, y Julio le respondió dándole una bofetada y algunos bastonazos.

Añadió en su declaración Alberto, que, ciego de ira, sacó el revólver y le hizo un disparo, con ánimo de no causarle un mal tan grave, y que por eso le apuntó á las piernas.

Luego huyó; pero con el solo objeto de ir á su casa á despedirse de su familia.

Así lo hizo, y por eso se ponía á disposición de la autoridad.

El detenido pasó al Juzgado de guardia. El herido seguía esta madrugada en el Hospital Provincial, en muy grave estado.

EL MANUAL DEL PERFECTO CAÑALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Y haciendo una reverencia salió de la estancia.

—¡Digna criatura!—exclamó el anciano médico.—Aún pertenece á la casta de los antiguos criados fieles y llenos de abnegación.

Jorge estrechó las manos de Claudio y le dijo:

—Acaba usted de hacernos un gran servicio, uno de esos favores que no se pueden pagar. Acaso algún día podamos demostrarle nuestra gratitud.

—Nada me deben; he cumplido con mi deber, y estoy satisfecho, ¡cañonazo de Brest!

—Se quedará usted aquí esta noche—dijo Jorge.

—Imposible, señor doctor; hago falta en otra parte.

—¿Dónde?

—En Neuilly.

—¿Si no está allí el señor Leclere! Se lo aseguro.

—No me detenga, doctor; tengo mi plan... Os juro que tengo algo importante que hacer.

Y Claudio, después de dar y recibir muchos apretones de mano, se reunió á su cochero, que seguía esperándole en la esquina de la calle Raffet.

LX

Inmediatamente después de la partida de Claudio, el doctor Schultz se dirigió á la farmacia para preparar el medicamento ordenado por el anciano profesor, y éste y Jorge subieron al cuarto de Juana.

Dieron las once.

El carruaje que había conducido á Magdalena á la estación, aguardaba para conducir á su casa al anciano.

—Os dejo, hijo mío—dijo éste;—pero volveré temprano.

—Una palabra antes de que os marchéis.

—Hablad.

—Si el señor Leclere viniere mañana, como de costumbre, á ver á su prima, ¿qué debo hacer?

—No manifestar la menor desconfianza. Gracias á esta dosis que acabamos de administrar á Juana, dormirá algunas horas. Cuando despierte, repetireis otra toma, sin alarmaros por su estado, dejaréis al envenenador repetir su tentativa criminal.

—Bien, bien; es un excelente consejo. El anciano salió.

Emma, algo tranquila por las esperanzas de los médicos, retiróse también á descansar.

Una vez solos los dos médicos de la casa, exclamó el doctor Schultz:

—¡Ah, señor director, de qué responsabilidad tan grande me ha salvado ese marinero!

—A los dos; y fuerza es reconocer que hemos andado torpes.

—¿Por qué?

—Porque no hemos conocido los síntomas del veneno, ni establecido una activa vigilancia junto á la enferma.

—La estableceremos esta noche.

—Sí, y de un modo muy fácil. Con volver á enlazar el alambre que impulsa las campanillas de mi cuarto, estaremos prevenidos de su entrada. Nos quedaremos los dos en mi cuarto.

Los dos médicos volvieron á empalmar el alambre en que tropezaba, al abrirse, la puertecilla de la calle Raffet, aboraron si funcionaba bien el aparato, é instalados en el despacho del médico, aguardaron.

LXI

Volvamos á Nantes, donde hemos dejado á Lorenzo bajo la vigilancia de Pedrillo.

Pasado el primer momento de estupor, el mayordomo empezó á reflexionar sobre su situación y á ver las ventajas que podía sacar de ella.

—Estoy cogido—se decía.—Claudio es de una malicia sin igual y de una audacia que no hay ejemplo. Capaz es de com-

prometer á mi amo, á pesar de su completa inocencia. Y si se empeña, hasta me comprometerá á mí también.

Dejó caer la cabeza en su mano, y se preguntaba:

—¿Qué hacer para salir de este aprieto? Yo bien sé que Claudio es muy trucha; pero mi señor no es rana... ¡Si yo pudiera prevenirle!... Su reconocimiento para mí no tendría límites, y como es generoso... Sí, sí; es preciso ganar por la mano al marinero.

Miró lentamente á Pedro y le dijo:

—Está bien, grumete; he caído en la ratonera por servir bien á mi amo. No podía suponer que en ello hacía mal á nadie.

—Señor Lorenzo, yo no entiendo; pero creo que cuando se obra mal, siempre la conciencia nos avisa algo.

—No ha sido así esta vez, y para enmendarme mi torpeza cumpliré la promesa hecha á tu patrón; además de que soy hombre de palabra.

El muchacho mostró el revólver, y dijo:

—Hará usted bien, porque si no, yo cumpliré la mía.

—¿Serías capaz de tirarme?

—Es mi consigna.

—No tendrás necesidad de llegar á ese extremo. No saldremos de Nantes hasta que vuelva Claudio por nosotros; pero creo que, entretanto, no pasaremos el tiempo aquí encerrados; bajaremos á comer, saldremos á ver la ciudad...

—Bien; con tal de no perderos de vista... Os prevengo que llevo el revólver en el bolsillo y el dedo puesto en el gatillo, y al menor movimiento...

—¡Diablo!—pensó el mayordomo.—Este galopin es todo un hombre!

Y en voz alta repuso:

—No temas; vamos á tratar de abrir el apetito.

Y salieron, Lorenzo delante y Pedro detrás. Con razón había dicho el primero: «Este galopin es un hombre»; porque el muchacho, con una sagacidad superior á sus años, seguía detrás de su prisionero, sin perderle de vista, sin distraerse con los mil objetos nuevos que á su vista se ofrecían, y con los que había contado Lorenzo para entretener al chico.

El paseo fué corto. Volvieron á comer, y Lorenzo comió bien, pero bebió apenas, imitando la sobriedad del muchacho, que no probó mas que agua.

Después el mayordomo pidió los periódicos y empezó á leer. Terminada la lectura, quiso recogerse, y los dos se dirigieron á la estancia de Lorenzo.

—Perdonad si os vigilo hasta durante el sueño—dijo el muchacho;—ya sabéis mi consigna.

—Haces muy bien, aunque la vigilancia es inútil, pues he dado mi palabra.

El muchacho recorrió todo el cuarto, convencido de que no tenía mas que una salida, y dijo:

—Ahora le encierro á usted y me llevo la llave.

—Perfectamente; yo pienso dormir hasta mañana por la mañana, como hombre que tiene la conciencia tranquila.

—Buenas noches, señor Lorenzo.

—Buenas noches; ven á despertarme cuando sea de día.



**Ferlosana**  
**Ciba**

Elaborado de Fitina contra el Raquitismo, el retardo del crecimiento y el desarrollo tardío para niños de pecho y niños menores de 2 años.

De venta en todas las importantes farmacias.

**ACADEMIA PARDO**  
PREPARACIÓN MILITAR  
Como todos los años, esta antigua y acreditada Academia alcanzó en los últimos exámenes un éxito completo, ingresando más de la mitad de sus alumnos. Pídanse reglamentos. ATUEBA, NUMERO 4 TRIPULADO, MADRID

**ESQUELAS**  
**LA CENTRAL ANUNCIADORA**  
Augusto Figueroa, 16.

**PREPARACION MILITAR Y PARA MARINA**  
Director: E. San Martín, ex profesor Academia Infantería. Santa Teresa, 8, Madrid. Matrícula de tres a seis.

**FOTOGRAFIA SIUL**  
Es la preferida del público distinguido y la más cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. Carrera San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961. Hay ascensor.

**BLENORRAGIAS**

Se curan siempre con la INYECCION CUBANA. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure. — Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.

Depósito: Huertas, 15, MADRID

**CARRERAS MILITARES**  
Academia dirigida por García y Cubillo, capitanes de Ingenieros, ex profesores de la Academia. Fundada en 1913. Lleva obtenidas 21 plazas en Ingenieros y 14 en las otras Academias. En Ingenieros, 1914, números 1 y 3. En ídem, 1915, número 2. En 1916, Sr. Llorca, número 1, en Ingenieros; dos en Artillería y 13 en Infantería. Detalles en los reglamentos. San Miguel, 14, Guadalupe.

**XXIII ANIVERSARIO**  
LA EXCMA. SEÑORA

**D.ª Susana Montes y Bayón**

MARQUESA VIUDA DE VALDERAS Y CONDESA DE LA SANTA ESPINA, FUNDADORA DE LAS ESCUELAS PÚBLICAS GRATUITAS DE PRIMERA ENSEÑANZA Y DE PRÁCTICAS AGRÍCOLAS E INDUSTRIALES EN EL MONASTERIO DE LA SANTA ESPINA (DE SU PROPIEDAD)

Falleció el día 10 de septiembre de 1893

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus nietos ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

**EL MEJOR POSTRE**  
DULCE Y JALEA DE MEMBRILLO

JUSTO ESTRADA MAHO.—FUENTE-GENIL  
Pulpa de membrillo, albaricoque y tomate en latones de 5 kilos.—Exportación a todos los países.

**ACADEMIA COLEGIO HISPANO-FRANCES**  
de 1.ª y 2.ª enseñanza.—Gabinete de Física, Química, Historia natural y Gimnasia.—INTERNOS.—Se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparatoria.—Director: DON JUAN G. OCHOA, sacerdote. CLAUDIO COELLO, 31.

**Don Alvaro de Silva**  
FERNANDEZ DE CORDOBA  
MARQUES DE SANTA CRUZ Y DEL VISO

FALLECIO  
EL 10 DE SEPTIEMBRE DE 1894

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San Marcos por los señores sacerdotes adscritos a la misma, se aplicarán por el alma de dicho excelentísimo señor.

Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermano, tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y a las almas piadosas se sirvan encomendarle a Dios.

**PARA PIRITAS Y FOSFATOS**  
DIRIGIRSE A LA  
SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'APPRÉTIEMENTS & DE COMMISSION  
28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

**Academia MISOL** Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.  
Director: FELIX ALONSO-MISOL. Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Se remite folleto conteniendo instrucciones detalladas, Reglamentos y programas. Alumnos externos 6 internos. Magdalena, 2.ª, Madrid.

**VICHY CATALAN**  
Balneario de primer orden.—Temporada: de 1.º de mayo a 30 de octubre. Montado a la altura de los mejores del extranjero. Situado entre la estación y el pueblo de Caidas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 h. 30 m.; en tren correo, 3 h. Aguas mineralomedicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatosódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las emi-nencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ent.º—Barcelona.

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA**  
Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

**LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**  
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Iontevideo y Buenos Aires.  
El vapor LEON XIII saldrá el día 26 de Bilbao y Santander, el día 27 de Gijón, el día 28 de Coruña y Vigo y el día 29 de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
**LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME**  
El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Ha-oana, Veracruz y Puerto Méjico.  
El vapor REINA M.ª CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.  
El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Reuma, cálculos, catarros, artritis, neurastenia, gota, etc.  
**TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima)**  
(ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)  
**ALHAMA DE ARAGON**  
A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Bolsa, 2. Tel. 1.769.

**VINOS TINTOS**  
**DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**  
DE LOS HEREDEROS DEL  
**EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL**  
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.	110	180	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debas, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.  
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.  
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas parrilla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.  
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Praet y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Pasco de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cadaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijarse muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**ORO Y PLATA**  
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.ª MAYOR, 31. Teléf. 2.241.

**AVISO**  
La Casa Central es la que da más DINERO por **PAPELETAS** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Traducciones de idioma Escalinata, 13, 1.ª Izq.ª  
**ANILINAS ALEMANAS**  
Venta de todas clases para todos los ramos. S. A. Vidal, paseo de San Juan, 20, principal, 2.ª, Barcelona.

**ALHAJAS**  
antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, repuladas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Teléfono número 2.529. 16 y 18, Eparteros, 16 y 18. FERNANDEZ Y VEIGA

**CAMAS DORADAS**  
Dorado fuerte inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34 Arreglo motores, Cabesterros, 5

**MOLINOS — COMPRO**  
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**AGUAS PURGANTES**  
DE  
**COSLADA**  
«LA MARAVILLA»  
Analizadas por el sabio doctor  
**D. Santiago Ramón y Cajal**  
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes  
**MARTIN Y DURAN**  
Tetuan, 3.—Madrid.  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO Y INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBAS**

DEPÓSITO Y VENTA: **ALCIBILLA MADRID**

Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas **JEBAS**:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica.

VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

**LA IDEAL** La mejor FOTOGRAFIA y la más económica. Especialidad en bodas, niños, carnés y kilométricos. Ampliaciones, retoque extra, 40 por 60, a 15 pesetas. Se retrata de nueve de la mañana a nueve de la noche. Puerta del Sol, 9, principal.

**MADERA DE PINO**  
Se venden de 3 a 4.000 metros cúb e s en rollo, clase corriente. Dirigir ofertas. Apartado número 435.

**LOS TIROLESES**  
Empresa Anunciadora  
ROMANONES, 7 y 9.

**AVISO**  
La antigua Casa de Compra-venta y cambio de alhajas, antigüedades y objetos de la calle del Desengaño, 17, se ha trasladado, por mejora del local, a la calle del CLAYEL, 8, donde sigue comprando, como siempre, a altos precios y vendiendo casi de balde.

**LA FORESTAL DE URJEL**  
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.  
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.  
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)  
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO. CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

**5 CENTIMOS por PALABRA**

**PUBLICIDAD ECONOMICA**

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

**ALMONEDAS**  
Almoneda particular.—Lujos muebles, comedor, despacho, armarios, alcoba caoba, silleras, vajilla, lavabos, camas, colchones lana, máquina, bobina central.—Hortaleza, 94.

**ALQUILERES**  
Primero exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azotea, lava-deros, 17 duros. Río, 24 (bocacalle Leganitos).

General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 110 pesetas.—Tranvía baratinísimo.

Cuartos exteriores de 30 a 50 pesetas.—Abascal, 13.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Carretes para bordar a máquina a cuarenta céntimos. Hortaleza, 82.

**ENSEÑANZA**  
Telégrafos. Preparación por Academia permanente «Ca-no Rueda». Fuencarral, 55.

Escuela Superior Magisterio. Oposiciones, Normales, preparación.—Internado para señoras. Plaza Salazar, 2.

**ESPECIFICOS**  
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

Drogas, productos químicos, sulfato amoniacal, abonos minerales, metales, acero, láminas de hierro, materias primas, los exporta importante casa inglesa. condiciones ventajosas. Agente general. Francisco Duffo. Santa Catalina, 4, San Sebastián.

atares crónicos bronco-pulmonares, asm., tuberculosis primeros periodos, curanse admirablemente con inhalaciones é inyecciones radium.—Instituto Radiumterápico Princesa, 58.

Gratis mantón de Manila, mantillas y accesorios para retratar muy económicamente en casa Roca, fotografía, Tetuan, 20.

Capitalistas. Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cincuenta mensual. Informes gratis. «La Cooperación». Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior é interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García.—Arenal, 1.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación». Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

¿Queréis casaros ventajosamente? Escríbid Apartado 298. Hay rusas, alemanas, francesas y españolas, con capitales de 15.000 a 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

Dinero al comercio, fácil pago. Catos, 8, entresuelo. cinco a ocho.

Fábrica de pulseras de metal. Vicente Martínez.—Eloy Ganzo, 12.—Madrid.

**HOSPEDAJES**  
Céntrico económico para huéspedes. Carretas, 7, tercero izquierda.

**TRASPASCOS**  
Clínica de urgencia. Traspascos.—Informes: Matute, 8, Bañeros.